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седнуте на предају); 1453. године
(када је одбијен напад Мех-меда
II (1451-1482) који је те године за-
узео Цариград), 1456. године
(када је одбијен напад), да би их
Османлије коначно освојиле пре-
дајом града без борбе 1459. го-
дине, што је представљало и
формални крај деспотовине
Србије.

Сјајан дизајн утврђења може
се видети на основу чињенице
да на њој, од окончања српске
градње средином XV века и ос-
манлијског додавања четири ар-
тиљеријске ку-ле 1480. године,
није учињена никаква преправка
све до краја њене војне употребе
у другој половини XIX века,
након што је, са још неколико ут-
врђења, 1867. године предата
кнезу Србије Михаилу Обрено-
вићу (1839-1842, 1860-1868).
Тврђава је претрпела значајна
разарања током светских ратова
од бомбардовања и експлозија,
али је и поред тога задржала
своју монументалност. Данас је
Велики град махом у рушеви-
нама и изложен зубу времена,
док су на простору Малог града
изведени конзерваторски и ре-
стаураторски радови, чиме му је

С
медеревску тврђаву је на-
ушћу реке Језаве у Дунав
удругој четвртини XV века

(од1428. године) подигао деспот
Србије Ђурађ Бранковић (1427-
1456), по њој назван Смедере-
вац.Тврђава је по свом типу
класична водена (опкољена је
Дунавом и Језавом, а са југа
вештачким шанцем који повезује
две реке) равничарско ут-
врђење, што је чини јединстве-
ном у српској средњовековној
архитектури, а за узор приликом
градње узет је Цариград и ње-
гови бедеми. Према својој по-
вршини од10 ha 41a 14 m2
(11,3272 ha према мерењима из
1975. године), без спољашњег
бедема и кула односно 14.5 ha
са њима, представља једну од
највећих тврђава у Европи и
највећу тог типа. Основу разно-
краког троугла (550 m x 502 m
x400 m) у чијем је северном те-
мену је смештен мањи разно-
краки троугао који формира тзв.
Мали град, док остатак утврђења
чини тзв. Ве-лики град. Снага
смедеревских бедема показала
се приликом османлијских оп-
сада: 1439. године (када је после
три месеца глад приморала оп-
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Г
о ди на ма је, због не бри ге дру штва,
Ор га ни за ци ја ре зер вних вој них ста -
ре ши на та во ри ла у си сте му од бра не,

а у не ким сре ди на ма пот пу но је за мр ла.
Био је то те шко ра зу мљи ви пе ри од, по себ -
но ако се зна да су де ве де се тих го ди на ми -
ну лог ве ка на тлу бив ше и ве ли ке др жа ве
во ђе ни ра то ви иза зва ни из цен та ра свет -
ске мо ћи и де струк тив них кру го ва у ре пу -
бли ка ма ко је су те жи ле от це пље њу. 

Си стем оп ште на род не од бра не ба чен је
под но ге, да би го то во пре ко но ћи би ле
фор ми ра не па ра вој не фор ма ци је, ко је су
има ле по ра жа ва ју ћу уло гу у раз би ја њу за -
јед нич ке др жа ве. Ли чи ло је то на пу ца ње
се би у но ге. Баш по ме ри оних ко ји нам ни -
су же ле ли до бро, на сто је ћи да раз би ју ве -
ли ку Ју го сла ви ју, ши ром све та по зна ту по
до бро чи ни тељ ству.

Агре си ја НА ТО-а на Ср би ју (СРЈ) за Ор -
га ни за ци ју ре зер вних вој них ста ре ши на
Ср би је пред ста вља пре лом ну ра ван. Про -
фе си о нал на вој ска у ра ту, због зна чај ног
на ра ста ња рат них је ди ни ца у од но су на
мир но доп ске, има по тре бе за ре зер вним
вој ним ста ре ши на ма ко је су об у че не и кон -
ди ци ра не да мо гу да ста ну на че ло сво јих
је ди ни ца и пре у зму од го вор ну уло гу ко -
ман до ва ња. Као при пад ни ци рат них је ди -
ни ца Вој ске Ју го сла ви је, мно ге ре зер вне
вој не ста ре ши не су се ис ка за ле по ју на -
штву и под ви зи ма, по себ но на про сто ру
Ко со ва и Ме то хи је. Не ма ли број њих је по -
ло жио жи вот на ол тар отаџ би не. 

Да нас су си сте му од бра не по треб ни ви -
со ко о бра зо ва ни, ви со ко мо рал ни, ви со ко -
мо ти ви са ни и па три о ти змом за до је ни ре -
зер вни под о фи ци ри и офи ци ри. Да бо ме, и
вој ни ци. 

По сле агре си је 1999. го ди не учи ње ни су
пр ви по ма ци у утвр ђи ва њу ста ња у ор га -
ни за ци ји ре зер ви ста и по кре ну те од ре ђе -
не ак тив но сти, али ни је до шло до бу ја ња
ра да и раз во ја ор га ни за ци је ко јој је те ме -
ље по ста вио вој во да Сте па Сте па но вић.
Др жа ва еко ном ски ис цр пље на ра том ни је
има ла мо гућ но сти да из дво ји но вац за рад
ор га ни за ци је ко јој је пр во ра зред ни за да -
так при пре ма ста ре ши на за од бра ну зе -
мље. За да так ре зер вних ста ре ши на је да
вој ни ци ма пру же зна ња и ве шти не за од -
бра ну зе мље. У не ким сре ди на ма учи ње -
ни су зна чај ни про до ри, али је ве ћи број
ор га ни за ци ја ко је се ни су уз ди гле од та во -
ре ња до ко та ко је би зна чи ле на пре дак.

Си ту а ци ју је до дат но оте жа ла др жав на
од лу ка да се 2011. го ди не за мр зне слу же -
ње вој ног ро ка. У то вре ме ин тен зив но се
за го ва ра ло да Ср би ја ни ка да ви ше не ће
ра то ва ти. То је же ља сва ког здра во ра зум -
ског ста нов ни ка Ср би је. Ка мо сре ће да је
у гла ва ма свих на овој пла не ти да ра та ви -
ше не бу де...

Пре шест, се дам го ди на, ка да је у Ср би -
ји иза бра но но во ру ко вод ство СОРВСС,
по пут ла ви не, от по че ле су све стра не ак -
тив но сти. Тре ба ло је у број ним кон так ти -
ма по је ди на ца и де ле га ци ја и на са стан ци -
ма фо ру ми ма убе ди ти по је дин це и ин сти -
ту ци је, чак и не ке чи нов ни ке у др жав ном
апа ра ту да је Ор га ни за ци ја ре зер вних вој -
них ста ре ши на Ср би је фак тор ко ме тре ба
по све ти ти па жњу и ука за ти по ве ре ње. Ни -
је то баш та ко ла ко ишло. Би ло је по је ди -
на ца ко ји су сма тра ли да је ор га ни за ци ја
ре зер ви ста по тро шач ка дру жи на од ко је

ни др жа ва ни дру штво не ма ју ко ри сти. Го -
во ри ло се и то да је ор га ни за ци ја са ма се -
би свр ха... 

Мно го се ра ди ло у ор га ни за ци ја ма ши -
ром Ср би је. Нај пре су на по ри усме ре ни на
ор га ни за ци о ну ста би ли за ци ју, ак ти ви ра ње
ре зер вних ста ре ши на у ме сти ма где су би -
ли у па сив ни и ства ра ње усло ва за на пре -
дак. Чи ни ло се све да би се ре а ли зо ва не
про грам ске ак тив но сти и ре зер вне ста ре -
ши не оспо со би ле да од го во ре на евен ту -
ал не иза зо ве, ри зи ке и прет ње.

Про гла ше ње Ор га ни за ци је ре зер вних
вој них ста ре ши на Ср би је од по себ ног зна -
ча ја за од бра ну зе мље (2019) по све му су -
де ћи је пре лом на тач ка у исто ри ји те не -
вла ди не ин сти ту ци је. Др жа ва је обез бе ди -
ла по чет на сред ства за од ви ја ње ак тив но -
сти РВС, а спо ра зу мом из ме ђу Ми ни стар -
ства од бра не и Ми ни стар ства про све те и
на уч ног раз во ја уста но вље на је на ста ва из
обла сти од бра не  за уче ни ке за вр шних
раз ре да сред њих шко ла. Уз ста ре ши не из
ре ги о нал них цен та ра Ми ни стар ства од -
бра не за пре да ва че су ан га жо ва не и ре -
зер вне вој не ста ре ши не. То ком ви ше од
три го ди не сте че на су дра го це на ис ку ства,
а Ор га ни за ци ја ре зер вних вој них ста ре ши -
на Ср би је се по ка за ла као ин сти ту ци ја ко -
ја је све му да ла по зи ти ван пе чат. 

Са зре ло је вре ме да се у дру штву раз -
го ва ра о то ме да се ре зер вним вој ним ста -
ре ши на ма по ве ри из во ђе ње на ста ве за
гра ђа не о ци вил ној од бра ни и ци вил ној за -
шти ти. Ни је ма ли број мла ди ћа ко ји по за -
вр ше ној основ ној шко ли не на ста вља ју об-

ра зо ва ње на сред њо школ ском ни воу. Те
мла ди ће би та ко ђе тре ба ло при пре ми ти
за евен ту ал ну од бра ну зе мље. А то би
упра во био ре а лан за да так за ре зер вне
вој не ста ре ши не.

Ка ко ства ри сто је у на ред ном бли ском
пе ри о ду би ће од мр зну то слу же ње вој ног
ро ка у Ср би ји. По сле 11 го ди на и исто то -
ли ко ге не ра ци ја ко је ни су об у че не за од -
бра ну зе мље, рат не је ди ни це се уско ро
мо гу под ве сти под дру ги по зив. За то је од -
мр за ва ње слу же ња вој ног ро ка пра ви по -
тез ко ји у јав но сти на и ла зи на све ви ше
при ста ли ца.

Да би се утвр ди ло шта о оба ве зном
слу же њу вој ног ро ка ми сли ста нов ни штво
у Ср би ји, ор га ни зо ва но је и не ко ли ко ан ке -
та. За ни мљи во је да се у сва ком од тих
сон ди ра ња јав ног мње ња ви ше од 70 од -
сто ан ке ти ра них из ја сни ло за по нов но уво -
ђе ње вој ног ро ка. На род на је тра ди ци ја да
Ср бин ра до иде у вој ни ке. У про шло сти су
по себ но не го ва не све ча но сти ис пра ћа ја
мла ди ћа у вој ску. До га ђа ло се да те свет -
ко ви не пре ва зи ђу мно га ве се ља, па и
свад бе. Та ко ђе је у на ро ду уко ре ње но
схва та ње да мла ди ћи у вој сци до жи ве са -
зре ва ње и да се за то вре ме оса мо ста ле
за жи вот. 

Оче ку је се да ће вој ску слу жи ти мла ди -
ћи из ме ђу 18 и 26 го ди на жи во та. Они ће у
је ди ни ца ма Вој ске Ср би је на обу ци и мир -
но доп ским за да ци ма про во ди ти три ме се -
ца. Не ка да, у пе ри о ду по сле Дру гог свет -
ског ра та, у нас је вој ни рок тра јао две го -
ди не, а мор на ри су има ли оба ве зу да до -
мо ви ни слу же чак три го ди не. 

С об зи ром на то да је об у ста вом оба ве -
зе слу же ње вој ног ро ка пре ста ло ор га ни -
зо ва но оспо со бља ва ње свих спо соб них
гра ђа на за од бра ну зе мље, Ми ни стар ство
од бра не ана ли зи ра ефек те са да шњег ре -
ше ња у по гле ду спро ве де не про фе си о на -
ли за ци је и тра жи оп ти мал но ре ше ње ко је
је за сно ва но на де таљ ној про це ни без бед -
но сних иза зо ва, ри зи ка и прет њи, са гле да -
ва њу соп стве них и ис ку ста ва стра них ар -
ми ја. 

Сва ке се кун де у све ту се за по тре бе од -
бра не тро ши око 26.000 до ла ра. Про фе си -
о нал на вој ска ко шта мно го. На За па ду су
вој ни ци мно го стру ко ви ше пла ће ни од на -
шег про фе си о нал ног вој ни ка. Та мо се вој -
ни ци спре ма ју за ра то ва ње из ван ма тич не
др жа ве, има ју дру га чи је за кон ске оба ве зе.
Код нас се вој ник оспо со бља ва да бра ни
гра ни це Ср би је и свој кућ ни праг. Е то је
дру га чи ји мо тив.

Ње гош је у сти хо ви ма са оп штио ,,Бој не
би је сви је тло оруж је, већ бој би је ср це у ју -
на ка“. Чи ни се да ак ту ел но вре ме на ме ће
опа ску да бој би ју и све тло оруж је и ср це у
ју на ка. Јер, шта ће нам све тло оруж је, ако
њи ме не ма ко да ру ку је.

Оче ку је се да у обу ци ре гру та, чим кре -
не оба ве зно слу же ње вој ног ро ка, уз ак -
тив не бу ду ан га жо ва не и ре зер вне вој не
ста ре ши не.

Да нас је углед Ор га ни за ци је ре зер вних
вој них ста ре ши на Ср би је зна чај но по бољ -
шан, уз тренд ра ста, што се из ме ђу оста -
лог мо же су ди ти и на осно ву све ве ћег
при ја вљи ва ња де во ја ка и мла ди ћа на
Курс за ре зер вне офи ци ре. До бро је да је
та ко!
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ДОГАЂАЈИ

У
До му ВС у Бе о гра ду 9. ју на одр жа на
је сед ни ца Управ ног од бо ра Са ве за
ор га ни за ци ја ре зер вних вој них ста -

ре ши на Ср би је. Чла но ви тог те ла (1) ана -
ли зи ра ли су Ини ци ја ти ву МО о обу ци
сред њо школ ске омла ди не; (2)ин фро ми са -
ни су о де та љи ма уго во ра скло пље ним са
Ми ни стар ством од бра не; (3) ана ли зи ра ли
су до ста вље не по дат ке за Ин фор ма ци о ни
си стем СОРВСС и фи нан сиј ску на док на ду
ли ци ма ан га жо ва ним на фор ми ра њу ба зе
по да та ка; (4) раз мо три ли су из ве шта је ко -
ор ди на то ра о ра ду ОРВС то ком пан де ми је
и (5) оба ве ште ни су о то ку и са др жа ју при -
пре ма за сед ни цу Скуп шти не Са ве за ко ја
ће би ти одр жа на у сеп тем бру. Сед ни цом
је пред се да вао пред сед ник Управ ног од -
бо ра др Ми лој ко Ни ко лић. 

Ге не рал ни се кре тар Дра ган Ћир ко вић
из вод но је упо знао при сут не са са др жа јем
ме сеч них из ве шта ја о ре а ли за ци ји Ини ци -
ја ти ве МО о обу ци сред њо школ ске омла -
ди не, ко ји су у те ку ћој го ди ни до ста вље ни
Упра ви за оба ве зе од бра не. Пла ни ра не
ак тив но сти ре а ли зу ју се у скла ду са одо -
бре ним Пла ном ак тив ни сти. 

Кључ на ак тив ност - уче шће у из во ђе њу
на ста ве о осно ва ма си сте ма од бра не Ре -
пу бли ке Ср би је у за вр шним раз ре ди ма
сред њих шко ла на осно ву Ини ци ја ти ве за
уво ђе ње са др жа ја обу ке у школ ски си стем
РС ре а ли зо ва на је у оте жа ним усло ви ма.
Због пан де ми је ко ро на ви ру са би ло је
огра ни че но кре та ње, по себ но ста ри јим
осо ба ма, а на ста ва је ре а ли зо ва на на да -
љи ну. Има ју ћи на ве де но у ви ду СОРВСС
мо же би ти за до во љан оства ре ним ре зул -
та ти ма.

По пот пи си ва њу Уго во ра бр. 3, од шест
из бор них је ди ни ца, че ти ри су ус пе ле да
ре а ли зу ју обу ку (ИЈ-1 „АП Вој во ди на“, ИЈ-
3 „За пад“, ИЈ-5 „Југ“ и ИЈ-2 „Бе о град“). У
20 шко ла ан га жо ва но је 16 ре зер вних вој -
них ста ре ши на ко ји су из ве ли укуп но 590
ча со ва обу ке. Нај ви ше ча со ва на ста ве ре -
а ли зо ва ле су ор га ни за ци је РВС Шап ца,
Срем ске Ми тро ви це и Зре ња ни на, а од по -
је ди на ца нај ви ше ча со ва одр жа ли су Зо -
ран Ра ду кић, Или ја Спа со је вић и Пре драг
Ва си лић.

Управ ни од бор је јед но гла сно усво јио
пред лог да се ода од го ва ра ју ће  при зна ње
ор га ни за ци ја ма и по је дин ци ма са нај ви ше
ча со ва ре а ли зо ва не на ста ве. 

Са ста нак са 
пред став ни ци ма про све те
Мар ко Је ре мић је го во рио о про бле ми -

ма у ко му ни ка ци ји на ре ла ци ји сред ња
шко ла – ре ги о нал ни цен тар – ор га ни за ци -
ја РВС. Пред ло жио је да се пред по че так
иду ће школ ске го ди не ор га ни зу је сим по зи -
јум на ни воу школ ских упра ва. Циљ је да
се ди рек то ри бли же упо зна ју са Ини ци ја -

ти вом, да схва те сво ју уло гу, при хва те
Ини ци ја ти ву и да ви ше не го до са да ан га -
жу ју РВС у из во ђе њу на ста ве. 

Од по чет ка је ре че но, ка зу је Та ња Ду ло -
вић, да су но си о ци обу ке оде љењ ске ста -
ре ши не. Ка да је об зна ње но да ни је оба ве -
зно ан га жо ва ње Ми ни стар ства од бра не,
дир ке то ри су углав ном са ми ор га ни зо ва ли
обу ку. Ко вид је усло жио си ту а ци ју. Што се
РВС у уло зи пре да ва ча ти че, сма тра да
кри те ри јум мо ра би ти за вр шен фа кул тет.
Ми ни стар ство од бра не је ду жно да ор га -
ни зу је по моћ шко ла ма, а но си лац су цен -
три МО. Тре ба про на ћи мо гућ ност да се
по ред Ини ци ја ти ве тра жи још не ко ан га жо -
ва ње РВС.

На сед ни ци Скуп шти не СОРВСС у Круп -
њу, ка ко на во ди Ми лој ко Ни ко лић, пред -
ста вље на је Ини ци ја ти ва број 2 ко ја се од -
но си на обу ку не рас по ре ђе них ре зер вних
вој них ста ре ши на. Вр ло до бро је то што су
при ли ком оби ла ска ор га ни за ци ја РВС ру -
ко вод ство СОРВС и пред став ни ци Упра ве
за оба ве зе од бра не МО у ве зи са Ини ци ја -
ти вом, по се ти ли и сред ње шко ле. 

До бри во је Ста ни ми ро вић је по но вио  да
су пред ло же ни са стан ци по зи тив на ствар.
Јед на школ ска упра ва по кри ва те ри то ри ју
три окру га. Би ло је зах те ва за по моћ у ре -
а ли за ци ји обу ке. Не ки ди рек то ри твр де да
не ма ко да им из во ди на ста ву. СОРВСС је
у оба ве зи да пру жи мак си мал ну по моћ.
Жељ ко Об ра до вић је пред ло жио да се
упу ти зах тев Упра ви за оба ве зе од бра не
МО да се пре ло же ни са ста нак ор га ни зу је
пре по чет ка школ ске го ди не, где би се де -
фи ни са ли за да ци. Тре ба су ге ри са ти да
про свет ни ин спек то ри кон тро ли шу из во ђе -
ње обу ке из обла сти од бра не. Не ке шко ле
тра же пре да ва че на је зи ци ма на ци о нал -
них ма њи на.

Управ ни од бор је јед но гла сно усво јио
пред лог да се за рад пре зен та ци је Ини ци -
ја ти ве ор га ни зу је са ста нак са пред став ни -

ци ма Школ ске упра ве на по чет ку школ ске
го ди не.

Др Ми лој ко Ни ко лић је оба ве стио је при -
сут не да је 19. ма ја ове го ди не пот пи сан
Уго вор број 4 о уче шћу Ми ни стар ства од -
бра не у фи нан си ра њу ак тив но сти удру же -
ња од по себ ног зна ча ја за од бра ну у 2022.
го ди ни. Уго вор су пот пи са ли на чел ник
Упра ве за оба ве зе од бра не Сек то ра за ци -
вил ну од бра ну и при пре ме од бра не МО
пу ков ник Дра ган Ко тар лић и пред сед ник
СОРВС Ср би је (др Ми лој ко Ни ко лић). Об-
ра зло жио је План ак тив но сти у ко јем је
раз ра ђен на ста вак за по че тог и ис та као да
је за пр во по лу го ди ште иду ће школ ске го -
ди не пла ни ра но 240 ча со ва.

При пре ме за сед ни цу 
Скуп шти не
Скуп је Дра ган Ћир ко вић оба ве стио да

су по да ци из по пу ње них ка дров ских упит -
ни ка уне ти у Ex cel та бе ле до ста вље ни пу -
ков ни ку у пен зи ји Жив ку Стан ко ви ћу, ауто -
ру и ре а ли за то ру Ин фор ма ци о ног си сте -
ма СОРВСС ра ди уно са у ба зу по да та ка. 

С тим у ве зи утвр ђе но је да је ма ли број
ор га ни за ци ја до ста вио по треб не по дат ке.
Део ор га ни за ци ја ни је ис по што вао упут -
ство за уно ше ње по да та ка из упит ни ка у
Ex cel та бе ле. Ор га ни за ци је су упо зна те са
ана ли зом и у то ку је на ста вак по пу ња ва -
ња ка дров ских упит ни ка и уно ше ње по да -
та ка у та бе ле.

По зи тив ни при ме ри у по пу ња ва њу упит -
ни ка су ор га ни за ци је у  Пан че ву, Ти те лу,
Бе че ју, Ки кин ди, За је ча ру, Ни шу, Алек син -
цу и Кру шев цу. 

Без об зи ра на објек тив не те шко ће иза -
зва не пан де ми јом ко ро на ви ру са до са да -
шњи ре зул та ти ни су по вољ ни. По себ но из -
не на ђу је по зи ва ње на бо ја зан да ће не ко
зло у по тре би ти по дат ке о лич но сти ко ји се
тра же у упит ни ку. Ти по да ци ће би ти за шти -
ће ни и до ступ ни са мо овла шће ним ли ци ма. 

Чла но ви Управ ног од бо ра на не дав но одр жа ној сед ни ци

Седница Управног одбора СОРВС Србије 

У ПРВОМ ПЛАНУ ПРЕДСТОЈЕЋЕ ОБАВЕЗЕ
Кључна активност - учешће у извођењу наставе о основама система одбране Републике Србије у

завршним разредима средњих школа, на основу Иницијативе за увођење садржаја обуке у школски
систем РС, реализована је у отежаним условима
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Мар ко Је ре мић је пред ло жио да се ра -
ди сти му ли са ња ма сов ни јег по пу ња ва ња
упит ни ка на гра де ор га ни за ци је ко је су по -
пу ни ле од ре ђе ни број. 

Управ ни од бор је јед но гла сно усво јио
пред лог да се ли ци ма ан га жо ва ним на по -
пу ња ва њу ка дров ских упит ни ка и уно ше -
њу по да та ка у Ex cel та бе ле ис пла ти на кна -
да у скла ду са сте пе ном ан га жо ва ња. По -
дат ке о оби му њи хо вог ан га жо ва ња Са ве -
зу ће до ста ви ти ко ор ди на то ри.

Ана ли за ра да ор га ни за ци ја ре зер вних
вој них ста ре ши на то ком пан де ми је ви ру са
ко ро на по ка за ла је да су учи ње ни зна чај -
ни ко ра ци. Та ко До бри во је Ста ни ми ро вић
ко ор ди ни ра рад 17 ор га ни за ци ја. У том
кра ју фор ми ра не су ор га ни за ци је у Ле ба -
ну и Ни шкој Ба њи. Од ак тив но сти тре ба
из дво ји ти по се ту Ко ман ди КоВ алек си нач -
ке ор га ни за ци је. У Ни шкој Ба њи 26. ма ја
одр жа на је сед ни ца на ко јој су уру че не
члан ске кар те. Та да је тој ор га ни за ци ји
пре да та ин фор ма тич ка опре ма. 

Ми ло је Ва сић је оба ве стио чла но ве
Управ ног од бо ра да су фор ми ра не (об но -
вљен рад) ор га ни за ци је РВС у Осе чи ни,
Ва ље ву и Ло зни ци. На ста ва у сред њим
шко ла ма успе шно је ре а ли зо ва на. По пу -
ња ва ње ка дров ских упит ни ка је у то ку.

Пре ма од лу ци Управ ног од бо ра
СОРВСС пред сто је ћа сед ни ца Скуп шти не
Са ве за би ће одр жа на у Сме де ре ву. 

Ра ди упо зна ва ња са то ком при пре ма и
пред ло гом про гра ма ак тив но сти,  у Сме -
де ре ву су бо ра ви ли ге не рал ни се кре тар
Дра ган Ћир ко вић, пот пу ков ник Ми лан Кр -
сма но вић из Упра ве за оба ве зе од бра не и
Љу би ша Цвет ко вић, ко ји су се са ста ли са
ру ко вод ством сме де рев ске ор га ни за ци је.
Упо зна ти су са про гра мом и про це ње ним
тро шко ви ма, ко ји су због не до стат ка хо -
тел ског сме шта ја ви ши не го за Скуп шти ну
у Круп њу.

Др Ми лој ко Ни ко лић је оба ве стио при -
сут не да се у ве зи са обез бе ђи ва њем по -
треб них фи нан сиј ских сред ста ва обра тио
Упра ви за оба ве зе од бра ни са кон крет ним
пред ло гом за пре у сме ра ва ње сред ста ва
са став ки са ко јих ни су утро ше на сва сред -
ства. По до би ја њу од го во ра, са гле да ће се
си ту а ци ја и пред ло жи ти кон крет но ре ше -
ње, о че му ће Управ ни од бор до не ти од го -
ва ра ју ћу од лу ку.                                    З. П.

Председник Вучић положио
венац на Споменик јунаци-

ма са Кошара

СРБИЈУ ВОЛЕЛИ 
ВИШЕ ОД СЕБЕ

П
р е д  с е д  н и к
Ре пу бли ке и
вр хов ни ко -

ман дант Вој ске Ср -
би је Алек сан дар Ву -
чић по ло жио је 14.
ју на ве нац на Спо -
ме ник ју на ци ма са
Ко ша ра, ко ји су пре
23 го ди не бра ни ли
др жав ну гра ни цу и
спре чи ли коп не ну
ин ва зи ју те ро ри -
стич ке ОВК из Ал ба -
ни је на те ри то ри ју Ср би је.

Пред сед ник Ву чић је ве нац по ло жио уз
ин то ни ра ње хим не ор ке стра Гар де, а за тим
и по здра вио ве те ра не бит ке на Ко ша ра ма.
Це ре мо ни ји по ла га ња вен ца при су ство ва -
ли су и при пад ни ци Ми ни стар ства од бра не
и Вој ске Ср би је.

Пред сед ник Ре пу бли ке је у обра ћа њу ве -
те ра ни ма са Ко ша ра ис та као да је сло бо да
Ср би је би ла и оста ће нај ве ћа вред ност за
ко ју се бо ри мо, а ка да има мо та кве ју на ке
не ма због че га да се бри не мо.

Пред сед ник Ву чић ис та као је да се да нас
по сле мно го го ди на бар го во ри о Би ци на
Ко ша ра ма и се ћа де ла стра да лих.

,,Хва ла на све му што сте за на шу Ср би ју
учи ни ли. И да нас де ца у Ср би ји за раз ли ку
од не ког пе ри о да ра ни је зна ју за Ко ша ре,
шта зна чи чу ва ти, бра ни ти, шти ти ти сво ју
зе мљу. Чи ни се да бо ље не го ми раз у ме ју
ко ли ко је ва жно во ле ти сво ју зе мљу. Хва ла
што сте зе мљу во ле ли ви ше од се бе. Ср би -
ја то не мо же и не ће да за бо ра ви”, на гла -
сио је пред сед ник Ву чић.

Пред сед ник Ре пу бли ке Ср би је за мо лио
је оку пље не ве те ра не да пре не су ис кре не
по здра ве по ро ди ца ма па лих бо ра ца и сво -

јим по ро ди ца ма због све га што су пре тр пе -
ле и учи ни ле за на шу зе мљу и наш на род.

Спо ме ник ју на ци ма са Ко ша ра по ста -
вљен је 2020. го ди не у пар ку у не по сред ној
бли зи ни КБЦ „Др Дра ги ша Ми шо вић“.

На по ста мен ту су укле са на име на 108
вој ни ка, под о фи ци ра, офи ци ра, ре зер ви ста
и до бро во ља ца ко ји су стра да ли 1999. го -
ди не на ка ра у ли Ко ша ре.

Бит ка на Ко ша ра ма је по че ла 9. апри ла

1999. го ди не, ка да су на ка ра у ли на ју го сло -
вен ско-ал бан ској гра ни ци на Ју нич ким пла -
ни на ма при пад ни ци те ро ри стич ке ОВК, уз
по моћ НА ТО ави ја ци је, по ку ша ли да из вр -
ше коп не ну ин ва зи ју кроз ка ра у лу.

Део др жав не гра ни це око ка ра у ле Ко ша -
ре шти ти ло је око 100 при пад ни ка 53. гра -
нич ног ба та љо на, ко ји су се то ком пр ва два
да на бор би су прот ста ви ли де се то стру ко ја -
чем не при ја те љу.

У по моћ гра ни ча ри ма убр зо је сти гао вод
Вој не по ли ци је, али је на пад био си ло вит и
сна ге ОВК су ус пе ле да за у зму по ло жа је
Ра са Ко ша рес и Ма ја Гла ва, тач ке са ко јих
се кон тро ли са ло сва ко кре та ње ка гра нич -
ној ли ни ји, а за у зе ли су и згра ду ка ра у ле.

До ла ском при пад ни ка 125. мо то ри зо ва -
не бри га де фор ми ра на је ли ни ја од бра не
ко ја је спре чи ла да љи про дор не при ја те ља.
Вој ска је на ред них да на по ку ша ва ла да по -
вра ти Ра са Ко ша рес и Ма ја Гла ву, а при -
дру жи ли су им се и при пад ни ци 72. спе ци -
јал не и 63. па до бран ске бри га де.

Бор бе на Ко ша ра ма тра ја ле су до 14. ју -
на 1999. го ди не, ка да се Вој ска Ју го сла ви је
по сле Ку ма нов ског спо ра зу ма по ву кла са
Ко со ва и Ме то хи је.                  Из вор: Тан југ

Свечаности 
поводом годишњице
Битке на Кошарама

ДА СЕ НЕ 
ЗАБОРАВИ

У
Ор га ни за ци ји Од бо ра
Вла де Ср би је за не го ва -
ње тра ди ци ја осло бо ди -

лач ких ра то ва Ср би је у Бе о гра -
ду је 13. ју на, у Ком бак дво ра ни,
одр жа на ко ме мо ра тив на ака де -
ми ја по во дом го ди шњи це Бит ке
на Ко ша ра ма. О то ку и зна ча ју
Бит ке за Ко ша ре на дах ну то су
го во ри ли ге не рал-ма јор у пен -
зи ји Дра ган Жи ва но вић, у вре -
ме од ви ја ња те бит ке на ду жно -
сти ко ман дан та 125. мо то ри зо -

ва не бри га де и пот пу ков ник у
пен зи ји Дра гу тин Дим чев ски,
за ме ник ко ман дан та 53. гра нич -
ног ба та љо на, у чи јем са ста ву је
би ла ка ра у ла ,,Ко ша ре“.

При сут ни ма се обра ти ла и
пред сед ни ца Вла де Ср би је Ана
Бр на бић.

,,Ср би ја ће на ста ви ти да ис -
пу ња ва ду жно сти на ко је су их
жр тве хе ро ја са Ко ша ра оба ве -
за ле - да ја ча и да бу де по бед -
нич ка на свим по љи ма, да бу де
зе мља ко ја се не ће од ре ћи сло -
бо де и не за ви сно сти од лу чи ва -
ња - основ ног јем ца ми ра, су ве -
ре ни те та и те ри то ри јал ног ин -
те гри те та, из ја ви ла је пре ми јер -
ка Ана Бр на бић. 

Ко ме мо ра тив на ака де ми ја
по во дом обе ле жа ва ња 23. го ди -
не од за вр шет ка бит ке на Ко ша -
ра ма, јед не од нај те жих у но ви -
јој исто ри ји, у ко јој је 108 при -

пад ни ка Вој ске Ју го сла ви је по -
ги ну ло бра не ћи др жав ну гра ни -
цу од ал бан ских сна га, одр жа на
је 13. ју на у Бе о гра ду ин то ни ра -
њем др жав не хим не. 

По ред бо ра ца - уче сни ка бит -
ке, чла но ва њи хо вих по ро ди ца,
по ро ди ца стра да лих, из ме ђу
оста лих, при су ство ва ли су и ми -
ни стри Да ри ја Ки сић, Но ви ца
Тон чев, То ми слав Мо ми ро вић,
Ан ђел ка Ата на ско вић, ди рек тор
Кан це ла ри је за КиМ Пе тар Пет -
ко вић, пред став ни ци Вој ске Ср -
би је, СПЦ, СОРВСС и удру же -
ња бо ра ца.

У окви ру све ча но сти при ре -
ђен је и при го дан кул тур но-
умет нич ки про грам.

***
Уочи обе ле жа ва ња 23. го ди -

шњи це Бит ке на Ко ша ра ма др -

жав ни се кре тар у Ми ни стар ству
од бра не Алек сан дар Жив ко вић
при мио је пред став ни ке удру -
же ња ко ја ба шти не тра ди ци је
је ди ни ца ко је су уче ство ва ле у
овој би ци 1999. го ди не бра не ћи
гра ни це на ше зе мље, а ко ја
пред ста вља сим бол су прот ста -
вља ња агре си ји и ору жа ној по -
бу ни, са оп ште но је из Ми ни -
стар ства од бра не.

Удру же ња оку пља ју ве те ра не
и по ро ди це по ги ну лих бо ра ца и
не гу ју тра ди ци је хе рој ских је ди -
ни ца, чу ва ју се ћа ње на уче сни -
ке Бит ке на Ко ша ра ма, а по себ -
но на по ги ну ле при пад ни ке је -
ди ни ца ко ји су бра ни ли гра ни це
на ше зе мље на ле ген дар ној ка -
ра у ли и ак тив но де лу ју у обла -
сти оства ри ва ња пра ва бо ра ца,
ин ва ли да и по ро ди ца па лих хе -
ро ја.
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С
ва ких шест ме се ци у Вој ној ака -
де ми ји у Бе о гра ду, по сле ше сто -
ме сеч не на ста ве и прак тич не

обу ке, ста са но ва ге не ра ци ја ре зер -
вних вој них офи ци ра. То је за си стем
од бра не сво је вр сни пра зник, јер се ти -
ме под мла ђу је ста ре шин ски са став
рат них је ди ни ца. Део ре зер вних пот -
по руч ни ка за по сле њем у Вој сци Ср би -
је и у дру гим од брам бе ним ин сти ту ци -
ја ма, ти ме што ће по ста ти ак тив ни
офи ци ри, оства ри ће жи вот ни сан. У
Ср би ји, где је сло бо дар ство уз диг ну то
на нај ви ши пи је де стал, у по ро ди ца ма
мла ђа них пот по руч ни ка по себ но је
сла вље јер су ти мла ди ћи и де вој ке,
на пол зу на ро ду, ста са ли до пу шке.

Би ло је све ча но на Ба њи ци и по -
след њег да на фе бру а ра ове го ди не,
ка да се пре ко пу та бес пре кор ног стро -
ја пот по руч ни ка ти ска ли гра ђа ни, по -
нај ви ше ро ди те љи сла вље ни ка, да би
по здра ви ли сво је ми ље ни ке.  

Све ча но сти у Вој ној ака де ми ји је
при су ство вао пот пред сед ник Вла де и
ми ни стар од бра не др Не бој ша Сте фа -
но вић. 

Ука зом пред сед ни ка Ре пу бли ке и
вр хов ног ко ман дан та Вој ске Ср би је
Алек сан дра Ву чи ћа у чин ре зер вног
пот по руч ни ка про мо ви са но је 77 слу -
ша ла ца Кур са за ре зер вне офи ци ре
ге не ра ци је „Сеп тем бар 2021”.

По диг ну тог че ла
Чу ле су се ре ске и од луч не

ко ман де. Све ча ни строј је, у
ста ву мир но, по здра вио ми -
ни стра Сте фа но ви ћа. 

Усле дио је до чек за ста ве,
ин то ни ра ње Др жав не хим -
не...

Обра ћа ју ћи се нај мла ђим
ре зер вним офи ци ри ма, ми -
ни стар Сте фа но вић је ис та -
као да га из у зет но ра ду је ка -
да мла ди и оства ре ни љу ди
од лу че да по ста ну део на ше
Вој ске и нај ча сни је про фе си -
је у Ср би ји.

- Искре но вам че сти там чи -
но ве пот по руч ни ка! Ва ша љу -
бав пре ма отаџ би ни од је ку је
овим про сто ром Уни вер зи те та од бра -
не и Вој не ака де ми је, где су мно ге ге -
не ра ци је до са да има ле ту при ли ку и
част да по ста ну део стро ја на ше Вој -
ске и да чу ју све оно што су ра ди ли на -
ши пре ци да би Ср би ја да нас би ла
сло бод на, по диг ну тог че ла – ре као је
ми ни стар Сте фа но вић.

Он је ре као да по се ћу је сва ку кла су
мла ди ћа и де во ја ка ко ји су у Вој ној
ака де ми ји и оних ко ји упи су ју кур се ве
за под о фи ци ре и оних ко ји су ре зер -
вни офи ци ри.

- Не стиг нем да раз го ва рам са сва -

ким чо ве ком, али се тру дим да чу јем
шта су мо ти ви ових љу ди да по ста ну
део Вој ске и шта је то што ми мо же мо
да ура ди мо да уна пре ди мо њи хов ста -
тус и шта је оно што за јед нич ки мо же -
мо да ура ди мо за на шу зе мљу, а што
је нај ва жни је. И дра го ми је да чу јем
од ва ших ста ре ши на да су за до вољ ни
ва шим за ла га њем и тру дом и да је ва -
ша кла са по ка за ла из у зет не ре зул та -
те, јер тих шест ме се ци ко је сте про -
ве ли на овом кур су ни су би ли ла ки. То
су би ли ме се ци ис ку ше ња и иза зо ва,
али и до бре шко ле по себ но за вас ко -

СИНОВИ ХРАБРЕ И НЕПО
Стасала нова генерација

СИНОВИ ХРАБРЕ И НЕПО

За ста ва је сим бол на ших по бе да и оп стан ка
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Указом председника Републике и врховног команданта Војске Србије Александра Вучића
у чин резервног потпоручника промовисано је 77 слушалаца Курса за резервне официре
генерације „Септембар 2021”. Министар одбране др Небојша Стевановић, на свечаности
у Војној академији им је поручио: ,,Тражим од вас да никад не заборавите речи које сте
изговорили, речи којима гарантујете да ћете бити увек подршка својој Србији, да ћете

бити подршка њеном народу и да ћете увек и у сваком тренутку бити уз своју отаџбину.“

ји ће те на ста ви ти сво је ка ри је ре у Вој -

сци Ср би је и као ста ре ши не пред во -

ди ти вој ни ке. Од вас ће се тра жи ти да

бу де те во ђе, да бу де те пр ви ме ђу јед -

на ки ма и да по ка -
же те, и сву ср ча -
ност и па мет и
хра брост, јер то је
оно што тре ба да
од ли ку је јед ног
ста ре ши ну Вој ске
Ср би је. Ја вас мо -
лим и тра жим од
вас да та кви бу де -
те – ре као је Сте -
фа но вић.

Ми ни стар је ка -
зао и да зна да су
ро ди те љи, по ро -
ди це и при ја те љи
но во про мо ви са -
них ре зер вних
пот по руч ни ка до -
шли на све ча ност
пу ног ср ца и да су
из у зет но по но сни.

- Тра жим од вас
да ни кад не за бо -
ра ви те ре чи ко је

сте из го во ри ли, ре -
чи ко ји ма га ран ту -
је те да ће те би ти

увек по др шка сво јој Ср би ји, да ће те
би ти по др шка ње ном на ро ду и да ће -
те увек и у сва ком тре нут ку би ти уз
сво ју отаџ би ну. Још јед ном вам че сти -

там овај из у зе тан успех, по но сни смо
сви на вас за то што сте део стро ја нај -
слав ни јих ове зе мље и же лим вам пу -
но сре ће у ва шем на став ку и про фе -
си о нал ног и лич ног жи во та. Жи ве ла
Ср би ја! – ре као је ми ни стар.

Нај у спе шни ји ма са то ви
Нај у спе шни ји ре зер вни пот по руч ни -

ци у овом ци клу су уса вр ша ва ња су
Урош Бе го вић из 114. кла се слу жбе
ВОЈ са сред њом оце ном, 9,73, Ду шан
Мар ко вић из 110. кла се Ин тен дант ске
слу жбе са про сеч ном оце ном 9,73 и
Ла зар Ла за ре вић ко ји је струч но оспо -
со бља ва ње за ре зер вног офи ци ра
Тех нич ке слу жбе за вр шио са про се -
ком 9,62.

Пот пред сед ник Вла де и ми ни стар
од бра не нај бо љим ре зер вним офи ци -
ри ма кла се „Сеп тем бар 2021“ уру чио
је са то ве са по све том и че сти тао на
из ван ред ном успе ху.

Пр ви у ран гу, ре зер вни пот по руч ник
Урош Бе го вић за хва лио је ми ни стру
Сте фа но ви ћу, ви со ким вој ним ста ре -
ши на ма, род би ни и при ја те љи ма ко ји
су при су ством уве ли ча ли овај ва жан
дан.

- Прем да је вој но струч но оспо со -
бља ва ње за ре зер вне офи ци ре на ме -

КОЛЕБЉИВЕ ОТАЏБИНЕ 
резервних официра

КОЛЕБЉИВЕ ОТАЏБИНЕ 

Ми ни стар од бра не са тро ји цом нај успе шни јих 
ре зер вних офи ци ра
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ње но од већ зре лим ака дем ским гра -
ђа ни ма, мо рам при зна ти да да нас кру -
ни ше мо шест ме се ци нај ин тен зив ни -
јег вас пит но-обра зов ног ис ку ства на -
ших жи во та. До ју че ра шњих 77 стра на -
ца, а да нас ис кре них при ја те ља, во ђе -
них љу ба вљу пре ма отаџ би ни, од ва -
жи ло се да кре не пу тем слав них пре -
да ка и уса вр ши нај све тли је људ ске
вред но сти – ча сност и чо веч ност – ре -
као је Бе го вић.

Он је из ра зио за хвал ност прет по -
ста вље ни ма на чвр стом вођ ству и не -
се бич ном за ла га њу то ком иза зо ва са
ко ји ма су се он и ње го ве ко ле ге и ко -
ле ги ни це су о ча ва ли.

- Не по сто ји бо љи ори јен тир то ком
фи зич ки те шких и пси хич ки за мор них
по ду хва та ко ји вој ни рок пред по је дин -
ца ста вља од ста ре ши на ко је оте ло -
тво ру ју вред но сти ко ји ма се сви ди ви -
мо – ре као је нај бо љи у кла си.

Вој но струч но оспо со бља ва ње у ге -
не ра ци ји ,,Сеп тем бар 2021” са успе -
хом је за вр ши ло 77 слу ша ла ца са
укуп ном про сеч ном оце ном 8,43. Вој -
ска Ср би је од да нас на рас по ла га њу
има 21 ре зер вног пот по руч ни ка ро да
пе ша ди је, 37 пот по руч ни ка ин тен -
дант ске и де вет тех нич ке слу жбе, тро -
је офи ци ра слу жбе ва зду шног осма -
тра ња и ја вља ња, те сед мо ро пот по -
руч ни ка са ни тет ске слу жбе.

Све ча но сти у ка сар ни „Ге не рал Јо -
ван Ми шко вић“ на Ба њи ци при су ство -
ва ли су по моћ ник ми ни стра за људ ске
ре сур се Ка та ри на То ма ше вић, за ме -
ник на чел ни ка Ге не рал шта ба Вој ске
Ср би је ге не рал-пот пу ков ник Пе тар
Цвет ко вић, рек тор Уни вер зи те та од -
бра не ге не рал-пот пу ков ник др Го ран
Ра до ва но вић, на чел ник Упра ве за
људ ске ре сур се Ге не рал шта ба бри -
гад ни ге не рал Са во Ири шкић, на чел -
ник Упра ве за обу ку и док три ну Ге не -
рал шта ба бри гад ни ге не рал Пе тар
Лат ко вић, на чел ник Упра ве за те ле ко -
му ни ка ци је и ин фор ма ти ку Ге не рал -
шта ба Ми ле Ви те зо вић и на чел ник
Вој не ака де ми је пу ков ник др Ср ђан
Бла го је вић.

З. П.

О нај у спе шни јим пот по руч ни ци ма 
се го во ри и пи ше

СНА ГА ВОЈ НИЧ КОГ ДРУ ГАР СТВА

Ко су нај у спе -
шни ји ре зер вни
пот  по руч ни ци,
мла ди ћи ко ји ће,
ве ро ват но, по -
ста ти и ак тив ни
офи ци ри у си сте -
му од бра не Ср -
би је? Шта их је
на ве ло да се до -
бро вољ но ја ве
да се до дат но
обра зу ју, ко ји су
им пла но ви и на -
де, са мо су не ка
од пи та ња што
смо по ста ви ли
тро ји ци пр во -
ран ги ра них пот -
по руч ни ка.

Ре зер вни пот по руч ник Урош Бе го вић, са оства ре ним про се ком оце на од
9,72 пр ви је у ран гу сво је кла се. Од ра стао је у Љи гу, а да нас жи ви у Зе му ну.
За вр шио је Фа кул тет без бед но сти у Бе о гра ду и ма стер сту ди је на Фа кул те ту
по ли тич ких на у ка у глав ном гра ду. 

-За Курс ре зер вних офи ци ра опре де лио сам се из љу ба ви пре ма вој ном
по зи ву, али и из аван ту ри стич ких по бу да. Шко ло ва ње у Вој ној ака де ми ји има -
ло је сво је иза зо ве и ча ри. Ме ђу соб но смо јед ни дру ге ин спи ри са ли на рад.
На дам се да ћу из вој ске Ср би је до би ти по ну ду да се ак ти ви рам и бу дем део
не ког од зна чај них под си сте ма, на во ди Бе го вић.

Ду шан Мар ко вић, ре зер вни пот по руч ник из Сте по јев ца за вр шио је Гра ђе -
вин ски фа кул тет у Бе о гра ду. За Курс ре зер вних офи ци ра се од лу чио јер сма -
тра да сва ко на свој на чин тре ба да ис пу ни дуг пре ма отаџ би ни.

-Би ло је те шко, не ке пред ме те смо са вла да ва ли са на по ром. Али, ка да
има те во љу и же љу, све пре пре ке ће те са вла да ти. Има ли смо сву по треб ну
ли те ра ту ру, мно го то га нам је би ло на рас по ла га њу. До жи ве ли смо не што но -
во. Оче ку јем за по сле ње на јед ном од рад них ме ста офи ци ра, ка же нам Мар -
ко вић.

Би о гра фи ја Ла за ра Ла за ре ви ћа из Ја го ди не раз ли ку је се од ње го вих ко ле -
га. На и ме, он је прет ход но ди пло ми рао у Вој ној ака де ми ји као су фи нан си ра -
ју ћи сту дент.

-У мо јој по ро ди ци ни је би ло офи ци ра, па мо је уна пре ђе ње пред ста вља ка -
мен-те ме љац. Бо рим се за част и исти ну. На сту ди ја ма у Вој ној ака де ми ји
ди пло ми рао сам у обла сти тех нич ке слу жбе. То ком Кур са за ре зер вне офи -
ци ре ин тен зив но смо се ба ви ли спор том. Ових шест ме се ци на ро чи то ћу пам -
ти ти по из у зет ном дру гар ству ко је је вла да ло ме ђу на ма, ве ли Ла за ре вић.

У ме ђу вре ме ну ме ста ге не ра ци је ре зер вних офи ци ра у Вој ној ака де ми ји за у -
зе ла је но ва кла са мла ди ћа и де во ја ка. Она је број ни ја од прет ход не, што го во -
ри о све ве ћој по пу лар но сти Кур са ре зер вних офи ци ра ме ђу мла ди ма.        З. П. 

Са ли ца мај ке ре зер вног пот по руч ни ка Уро ша Бе го ви ћа
чи та се по нос

Ро ди те љи су уве ли ча ли све ча ност
уна пре ђе ња у пр ви офи цир ски чин
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Р
аз го вор пред сед ни ка СОРВСС
др Ми лој ка Ни ко ли ћа и ге не рал -
ног се кре та ра СОРВСС Дра га на

Ћир ко ви ћа са но вом ге не ра ци јом ре -
зер вних офи ци ра, са мо не ко ли ко да -
на пред зва нич но уна пре ђе ње у пр ви
офи цир ски чин, био је ср да чан, не по -
сре дан и пре пун ин фор ма ци ја.

Обра ћа ју ћи се но вој ге не ра ци ји ре -
зер вних офи ци ра др Ми лој ко Ни ко лић
је већ на по чет ку ре као:

-Не мо гу а да не ис ка жем уз бу ђе ње
јер сто јим пред мла дим љу ди ма ко ји
ће осве жи ти на шу вој ску. Је дан број
вас ће се укљу чи ти у рад ну оба ве зу.
По ка за ли сте ин те ре со ва ње и ве ру у
вој ску. На ша нај ве ћа сна га су љу ди.
Си ту а ци ја је те шка. На ша зе мља ула -
же зна чај на сред ства у стан дард и
тех ни ку на ших ста ре ши на. Од бра на
зе мље све је сна жни ја, по ру чио је Ни -
ко лић.

У на став ку из ла га ња пред сед ник
СОРВСС је ре као да ор га ни за ци ја ре -
зер вних вој них ста ре ши на де лу је у
око 80 оп шти на и гра до ва у Ср би ји са
ви ше од 15.000 чла но ва. При па да ор -
га ни за ци ја ма са ста жом ду жим од јед -
ног ве ка, а са зда на је на па три о ти зму.
Да би би ли спрем ни за оно што их че -
ка у рат ним је ди ни ца ма, тек свр ше ни
ре зер вни офи ци ри мо ра ли би да бу ду
го то во у сва ко днев ном кон так ту са
Вој ском Ср би је. То могу да оства ре
пре ко ОРВСС. Ор га ни за ци је ре зер -
вних вој них ста ре ши на ве за не су за

војску и за Ми ни стар ство од бра не. 
- Из прет ход них ге не ра ци ја при дру -

жио нам се ве ли ки број ре зер вних
офи ци ра, а не ки од њих на ла зе се на
ру ко во де ћим функ ци ја ма. Та ко на
при мер Ми лан Ђор ђе вић је пред сед -
ник ор га ни за ци је у Га џи ном Ха ну. Би -
ља на Жи ва но вић је члан Управ ног од -
бо ра у Оп штин ској ор га ни за ци ји РВС

Круп ња. Пред сед ник Оп штин ске ор га -
ни за ци је Зве зда ра је мла ђа ни Сте фан
По по вић, а Ни ко ла Ак сен ти је вић је у
Кру шев цу иза бран за чла на Над зор -
ног од бо ра. На на ма је да обез бе ди мо
до бре усло ве за рад ор га ни за ци ја.
Укљу чи те се у рад на ших ор га ни за ци -
ја, јер је и њи ма по треб но осве же ње.
Че твр та је го ди на на ших ак тив но сти

Тра ди ци о нал ни су срет пред став ни ка СОРВСС 
са ре зер вним офи ци ри ма

КО РИ СНА УПУТ СТВА

Су срет са но вом ге не ра ци јом ре зер вних офи ци ра одр жан је у Ве ли кој са ли Вој не ака де ми је

Пот по руч ни ци ма су по де ље на и при год на из да ња СОРВСС
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ДОГАЂАЈИ

ка ко из во ди мо на ста ву из од бра -
не и за шти те у 12 те ма уче ни ци -
ма че твр тог раз ре да сред њих
шко ла. До са да шње ак тив но сти
обе ле же не су ви со ким оце на ма.

Опре ми ли смо ор га ни за ци је са -
вре ме ном ин фор ма ци о ном тех но -
ло ги јом. У то ку је фор ми ра ње је -
дин стве ног ин фор ма ци о ног си -
сте ма са по да ци ма о ре зер вним
вој ним ста ре ши на ма Ср би је. То је
сво је вр сна ба за по да та ка са ка -
дров ским упит ни ком. За ла же мо
се да ре зер вне вој не ста ре ши не
бу ду ан га жо ва не у ми ров ним ми -
си ја ма. Да нас у Ср би ји де лу је пре -
ко 1.000 не вла ди них ор га ни за ци -
ја, а у не кој вр сти над ле жно сти
Ми ни стар ства од бра не (пре ма по -
љу ак тив но сти) је са мо 31 ор га ни -
за ци ја. Ор га ни за ци ја ре зер вних
вој них ста ре ши на Ср би је сте кла је
ста тус ор га ни за ци је од по себ ног
зна ча ја за од бра ну зе мље, ка зао
је Ни ко лић.

Мла ди пот по руч ни ци оба ве -
ште ни су и о то ме да је ор га ни за -

ци ја ус пе ла да у са рад њи са над -

ле жни ма из ме ни про пи се за уна -

пре ђе ње ре зер вних вој них ста -

ре ши на. Са да се у ви ши чин мо -

гу уна пре ђи ва ти и на осно ву по -

стиг ну тих ре зул та та и у ван ред -

ној си ту а ци ји. И на ста ва у сред -

њим шко ла ма ће та ко ђе би ти је -

дан од кри те ри ју ма за уна пре ђе -

ње. 

Во ди се и ак ци ја да ре зер вне

вој не ста ре ши не има ју пред ност

при ли ком за по шља ва ња. 

Пред став ни ци СОРВСС оба ве -

сти ли су ге не ра ци ју пот по руч ни -

ка о на чи ну ор га ни зо ва ња ре зер -

вних вој них ста ре ши на у Ср би ји.

За хва ли ли су рек то ру Уни вер зи -

те та од бра не ге не ра лу др Го ра ну

Ра до ва но ви ћу на ор га ни за ци ји

су сре та са још јед ном ге не ра ци -

јом ре зер вних офи ци ра.      З. П.Пред сед ник СОРВСС др Ми лој ко Ни ко лић
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За јед нич ки сни мак за се ћа ње на вре ме про ве де но у Вој ној ака де ми ји  

Мла ди офи ци ри су пра ти ли из ла га ње пред сед ни ка СОРВСС са по себ ном па жњом
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ИНТЕРВЈУ

Н
ај ску пља срп ска реч је сте сло бо да.
То ком мно го број них ве ко ва, ка да су
осва ја чи по ку ша ва ли да по ко ре наш

на род, ју на штвом, упор но шћу, а че сто и од -
суд ном од бра ном, за у ста вље не су број ни је,
бо ље на о ру жа не и опре мље не вој ске. У од -
брам бе ним и осло бо ди лач ким ра то ви ма
мно ги бра ни ци отаџ би не уз ди гли су се у хе -
ро је, а не ма ли број за сло бо ду је по ло жио
и свој жи вот.

Ср би ја ни ка да ни је кре та ла у осва јач ке
по хо де, али је од луч но бра ни ла сво је те ри -
то ри је и не јач. Ни је ни ма ло чуд но што наш
на род сла ви за вој ни че ње сво јих мла ди ћа.
То је упра во онај пе ри од ка да мла да лач ку
зре лост за о кру жу је од слу же ње вој ног ро ка,
то јест вре ме об у ча ва ња за од бра ну зе мље.
По ро дич на сла вља ис пра ћа ја ре гру та у вој -
ску по не кад су би ла ма сов ни ја и же шћа од
тра ди ци о нал них свад би. 

И та ко је то тра ја ло де це ни ја ма, све до
пре 11 го ди на, ка да је за мр зну то слу же ње
вој ног ро ка, што је био плод не га тив не дру -
штве не кам па ње. Има ју ћи у ви ду по тре бе
др жа ве, то јест од бра не, убр зо је лан си ра -
но до бро вољ но слу же ње вој ног ро ка. Ме ђу -
тим, по тре бе од бра не зах те ва ју да ле ко ве -
ћи број об у че них вој ни ка од оног ко ји се
обез бе ђи вао до бро вољ ним слу же њем вој -
ске. Је да на ест ге не ра ци ја мла ди ћа ни је
про шло кроз обу ку за од бра ну зе мље што
је ве ли ки од брам бе ни хен ди кеп. При пад ни -
ци рат них је ди ни ца су све ста ри ји ре зер ви -
сти, чи је фи зич ке спо соб но сти ни су на ни -
воу мла дих ге не ра ци ја.

По след њих го ди на, у ви ше на вра та, за по -
чи њан је дру штве ни ди ја лог на те му од мр -
за ва ња оба ве зног слу же ња вој ног ро ка. Ре -
ак ци је у јав но сти су би ле ве о ма по зи тив не,
па се при сту пи ло и по треб ним при пре ма ма,
а епи лог ће се де си ти на ред них ме се ци ка -
да ће се о то ме до не ти ко нач на од лу ка.

О ре ак ти ви ра њу слу же ња вој ног ро ка
раз го ва ра ли смо са пу ков ни ком Дра га ном
Ко тар ли ћем, на чел ни ком Упра ве за оба ве зе
од бра не у Ми ни стар ству од бра не.  

У мар ту ове го ди не спро ве де на је ве о -
ма успе шна кам па ња по пу ла ри за ци је до -
бро вољ ног слу же ња вој ног ро ка с оруж -
јем Упра ве за оба ве зе од бра не и Упра ве
за од но се са јав но шћу Ми ни стар ства од -
бра не. Ка кви су ре зул та ти?

-За бе ле жен je ин тен зи ван раст ин те ре со -
ва ња де во ја ка и мла ди ћа за ше сто ме сеч ни
вој ни рок у ка сар на ма Вој ске Ср би је. По то -
њи са ста нак пот пред сед ни ка Вла де и ми ни -

стра од бра не др Не бој ше Сте фа но ви ћа са
на чел ни ци ма ре ги о нал них цен та ра, одр жан
у Но вом Са ду, по ка зао je да ве ће ан га жо ва -
ње над ле жних за про мо ци ју вој ног по зи ва,
ма сов но и уче ста ло еми то ва ње мо дер них и
ви зу ел но упе ча тљи вих спо то ва сни мље них
на обу ци и ор га ни за ци ја три де се так про мо -
тив них ску по ва у ло кал ним за јед ни ца ма да -
ју оче ки ва не ре зул та те. 

И ево кон крет ног ре зул та та кам па ње:
ово го ди шњи од зив за до бро вољ но слу же -
ње вој ног ро ка у мар тов ској кла си нај ве ћи je
у по след њих пет го ди на. Исто вре ме но је по -
ве ћа но и ин те ре со ва ње за Курс ре зер вних
офи ци ра. Та ко ће  ре до ве Вој ске Ср би је
уско ро да по ја ча још је дан број мла дих, ви -
со ко мо ти ви са них и до бро об у че них офи ци -
ра и вој ни ка. То је до бра вест за гра ђа не Ср -
би је ко ји и на тај на чин по твр ђу ју ви сок ни во
по ве ре ња у сво ју вој ску. 

По сти гли смо још јед ну ствар. На и ме, по -
јед но ста ви ли смо про це ду ре за при јем вој -
ни ка у про фе си о нал не ре до ве Вој ске Ср би -
је. Оне тра ју знат но кра ће и за вр ша ва ју се
још док су на од слу же њу вој ног ро ка. По јед -
но ста вље ни су та ко ђе ле кар ски пре глед и
пси хо ло шка се лек ци ја, ка же Ко тар лић

Ко ли ко нам је по зна то по ве ћа на су и
нов ча на при ма ња вој ни ка на од слу же њу
вој ног ро ка с оруж јем? 

-Но вим ре ше њем ре гу ли са но је да та

при ма ња из но се 38.000 ди на ра на ме сеч -
ном ни воу. Ако се упо ре де при ма ња вој ни ка
за шест ме се ци, до би ја се раз ли ка од чи та -
вих 80.000 ди на ра. Ра ни је је „пла та“ вој ни ка
уве ћа ва на тек по сле пр ва три ме се ца вој ног
ро ка, ка да je из но си ла не што ви ше од
14.000 ди на ра ме сеч но, да би на кра ју до -
сти за ла мак си мум и то ма њи од са да шњих
при ма ња. Исти ни за во љу, по за сни ва њу
рад ног од но са и сти ца њу ста ту са про фе си -
о нал ног вој ни ка, при ма ња су знат но ве ћа -
ве ли пу ков ник Ко тар лић, до да ју ћи да je про -
це ду ра при је ма у ре до ве про фе си о нал них
вој ни ка поједностављена и када је реч о ле-
карском прегледу и психолошкој селекцији.

-Из ме на ма и до пу на ма по сто је ће нор ма -
тив но-прав не ре гу ла ти ве за кан ди да те ко ји
се упу ћу ју на до бро вољ но слу же ње вој ног
ро ка са оруж јем и за ин те ре со ва не за при -
јем у вој ну слу жбу у свој ству про фе си о нал -
ног вој ни ка омо гу ће на je, уме сто по сто је ћа
два, ре а ли за ци ја са мо јед ног ле кар ског пре -
гле да и пси хо ло шке се лек ци је и то већ у
про це су при пре ма за упут на до бро вољ но
слу же ње вој ног ро ка са оруж јем. Бу ду ћи вој -
ник са да на по чет ку зна да ли je спо со бан
за при јем у про фе си о нал ну вој ну слу жбу,
што у про це су се лек ци је знат но скра ћу је
вре ме и кан ди да ти за про фе си о нал ног вој -
ни ка још у то ку слу же ња вој ног ро ка за вр -
ша ва ју сву нео п ход ну про це ду ру, чак и без -
бед но сне и фи зич ке про ве ре, и од мах на -
кон од слу же ног вој ног ро ка за сни ва ју рад ни
од нос у Вој сци Ср би је - ис ти че пу ков ник Ко -
тар лић.

Да ли су тим ме ра ма сни же ни кри те ри -
ју ми за при јем у ре до ве про фе си о нал них
при пад ни ка ВС?

-Ни ка ко! О све му се во ди ло ра чу на. По -
што ва на је реч ме ди цин ске и вој не стру ке.
Ни ти се угро жа ва ју кри те ри ју ми за при јем у
про фе си о нал ну ели ту, ни ти је осла би ла се -
лек ци ја. 

-По шло се од ис прав не и ло гич не прет по -
став ке да ду жно сти про фе си о нал ног вој ни -
ка не зах те ва ју зна чај но ве ћу здрав стве ну,
пси хич ку или фи зич ку спо соб ност од оних
ко је оба вља ју вој ни ци то ком ше сто ме сеч ног
вој ног ро ка, a за спе ци фич не и ри го ро зни је
пре гле де, нео п ход не за од го вор ни је и сло -
же ни је под о фи цир ске ду жно сти, би ће вре -
ме на и то ком уса вр ша ва ња и на пре до ва ња
у ка ри је ри. Та ко здрав стве ни пре глед за
упу ћи ва ње на до бро вољ но слу же ње вој ног
ро ка и ка сни ји евен ту ал ни при јем у вој ну
слу жбу са да под ра зу ме ва од ре ђе не ла бо -
ра то риј ске пре гле де, ан тро по ме триј ска ме -
ре ња и ис пи ти ва ње фи зич ке и функ ци о нал -
не спо соб но сти, оп ште ме ди цин ске, оф тал -
мо ло шке и ото ри но ла рин го ло шке пре гле де,
пси хо ло шка ис пи ти ва ња и дру ге спе ци ја ли -
стич ке пре гле де и ис пи ти ва ња за ви сно од
утвр ђе них ин ди ка ци ја. 

-За осо бе жен ског по ла ту су и ги не ко ло -
шки пре гле ди. Пси хо ло шка про це на кан ди -
да та за до бро вољ но слу же ње вој ног ро ка
би ће ва же ћа и не ће се спро во ди ти за при -
јем у вој ну слу жбу у свој ству про фе си о нал -
ног вој ни ка, с тим што ће пси хо ло шке ка па -
ци те те, баш као и ни во фи зич ке и здрав -
стве не спо соб но сти кан ди да та за про фе си -
о нал не вој ни ке прет по ста вље ни ста ре ши на
и пси хо лог из је ди ни це да пра те то ком свих
шест ме се ци вој ног ро ка.

Ак тив но сти над ле жних у Ми ни стар -
ству од бра не и Вој сци Ср би је на про мо -

Добровољно служење војног рока и настава
у средњим школама из области одбране 

ДОБРО СЕ ДОБРИМ ВРАЋА 
Укључивањем у процес извођења наставе о одбрани  у средњим

школама Србије резервни официри су пронашли себе, снажно 
манифестујући знања и вештине и одговорно прихватајући 

друштвени ангажман. Забележен je интензиван раст интересова-
ња девојака и младића за шестомесечни војни рок 

у касарнама Војске Србије.

На чел ник Упра ве за оба ве зе од бра не МО
пу ков ник Дра ган Ко тар лић
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ци ји вој ног по зи ва и уна пре ђе њу про це -
ду ре за упу ћи ва ње за ин те ре со ва них за
до бро вољ но слу же ње вој ног ро ка с
оруж јем до при не ли су да се број при ја -
вље них кан ди да та знат но по ве ћа у од но -
су на прет ход не тро ме сеч не пе ри о де
упу ћи ва ња.

-У Ми ни стар ству од бра не се пра те де ша -
ва ња у ве зи са до бро вољ ним слу же њем
вој ног ро ка. Уоча ва ју се про бле ми, тен ден -
ци је, про це си, стре мље ња мла дих, али и
на су шне по тре бе Вој ске Ср би је. Та ко је из -
ме на ма и до пу на ма нор ма тив но прав не ре -
гу ла ти ве омо гу ће на и јед но став ни ја при ја ва
кан ди да та. На сто ји мо да у све про це се
укљу чи мо са вре ме на на уч но-тех нич ка до -
стиг ну ћа. Нео п ход но је ко ри сти ти услу ге и
дру гих др жав них и дру штве них ин сти ту ци ја.
Та ко је ус по ста вље на je успе шна са рад ња
Ми ни стар ства од бра не са Кан це ла ри јом за
ин фор ма ци о не тех но ло ги је и елек трон ску
упра ву Вла де Ре пу бли ке Ср би је и Јав ним
пред у зе ћем „По шта Ср би је“. Са да се за ин -
те ре со ва ни кан ди да ти за до бро вољ но слу -
же ње вој ног ро ка с оруж јем, осим не по сред -
но, у над ле жним цен три ма Ми ни стар ства
од бра не за ло кал ну са мо у пра ву, мо гу при ја -
ви ти и по сред ством пор та ла еУпра ве и на
шал те ри ма око 1.500 по слов ни ца „По шта
Ср би је“ на це лој те ри то ри ји на ше зе мље.
Ако се мла ди ћи и де вој ке при ја вљу ју по -
сред ством пор та ла еУпра ве то из и ску је по -
се до ва ње ква ли фи ко ва ног елек трон ског
сер ти фи ка та, при ступ апли ка ци ји и по пу ња -
ва ње при ја ве. У по слов ни ца ма по штан ске
мре же слу жбе ник по ште по пу ња ва апли ка -
ци ју на осно ву по да та ка ко је дик ти ра кан ди -
дат - на по ми ње пу ков ник Ко тар лић.

У све му ово ме тре ба има ти у ви ду мо ти -
ве мла дих љу ди ко ји се из ја шња ва ју за до -
бро вољ но слу же ње вој ног ро ка. Од спољ -
њег из гле да, укљу чу ју ћи и озна ке на уни -
фор ма ма, ко је су плод мо дер ног ди зај на и
тра ди ци је на ше вој ске, пре ко са вре ме ног
на о ру жа ња и вој не опре ме, до сти ца ња но -
вих зна ња и ве шти на при мен љи вих и у
обич ном жи во ту. У вој сци се ја вља и адре -
на лин ка да је реч о прак тич но-при ме ње ним
об ли ци ма обу ке, по пут ве жби, га ђа ња, спе -
ци фич них за да та ка од ко јих је је дан стра жа.

Ка ква је, по Ва ма, уло га ме ди ја у мо ти -
ви са њу мла дих да се при ја ве за до бро -
вољ но слу же ње вој ног ро ка са оруж јем?

-Нај кра ће ре че но – из у зет но је зна чај на!
Оп се жна не по сред на и ме диј ска кам па ња
по пу ла ри за ци је до бро вољ ног слу же ња вој -
ног ро ка, у ко јој су, то ком ми ну лог фе бру а -

ра, у три де се так гра -
до ва Ср би је, уче -
ство ва ли над ле жни
пред став ни ци Упра -
ве за оба ве зе од бра -
не, на и шла je на ве -
ли ко ин те ре со ва ње
ло кал них сре ди на,
по себ но сред њо -
шко ла ца, али и та -
мо шњих сред ста ва
ин фор ми са ња ко ја
су обе руч ке при хва -
ти ла мо ти ва ци о не
спо то ве Ми ни стар -
ства од бра не и ви -

ше крат но еми то ва ла
при ло ге о обу ци вој -
ни ка. Број на пи та ња

за ин те ре со ва них кан ди да та о на чи ни ма
при је ма, мо гућ но сти ма ка сни јег за по сле ња
и вр сти по сло ва ко је оба вља ју про фе си о -
нал ни вој ни ци по ка за ла су да у на ред ном
пе ри о ду у ка сар на ма Вој ске Ср би је мо же мо
оче ки ва ти још ви ше вој ни ка.

Ка ко је до шло до ан га жо ва ња ор га ни -
за ци је РВС у об у ча ва њу гра ђа на за од -
бра ну зе мље?

Пре те ча укљу чи ва њу РВС у ак тив ност из
обла сти об у ча ва ње гра ђа на за по тре бе од -
бра не зе мље кроз обу ку ко ја се спро во ди на
осно ву ,,Ини ци ја ти ве за уво ђе ње са др жа ја
обу ке у школ ски про грам Ре пу бли ке Ср би је
и чу ва ње и раз ви ја ње...“, на осно ву че га је
сте чен и ста тус Удру же ња од по себ ног зна -
ча ја за од бра ну, је окру гли сто на те му: ,,Об -
у ча ва ње гра ђа на за од бра ну зе мље“ одр -
жан у ор га ни за ци ји Упра ве за оба ве зу од -
бра не, у ок то бар 2017. го ди не.

На том ску пу пред сед ник Са ве за ОРВС
др Ми лој ко Ни ко лић је вр ло увер љи во, за -
сно ва но на чи ње ни ца ма, пре до чио по тен -
ци јал ОРВС у ве зи са те мом окру глог сто ла.
Та да смо у Упра ви за оба ве зе од бра не пре -
по зна ли  ор га ни за ци ју РВС као по жељ ног
парт не ра у ре а ли за ци ји тог озбиљ ног за дат -
ка. Још та да смо од Са ве за до би ли кон -
струк ти ван пред лог, ко ји је да нас по себ но
ак ту е лан, а ко ји се од но си на „План об у ча -
ва ња гра ђа на...“. На и ме, у окви ру тре ће ка -
те го ри је „Не рас по ре ђе ни вој ни об ве зни ци“
(од слу жи ли вој ни рок са оруж јем), Са вез је
пред ло жио да се по себ но уве де ка те го ри ја
(под ка те го ри ја) ре зер вне вој не ста ре ши не.
На рав но, то је из у зет но по треб но, јер ре зер -
вне вој не ста ре ши не, пр вен стве но не рас по -
ре ђе не, мо ра ју би ти кон ди ци ра не и у по гле -
ду но вих ме то да и тех ни ка ру ко во ђе ња вој -
ним је ди ни ца ма, као и по пи та њу но вог и са -
вре ме ног на о ру жа ња ко јим ће евен ту ал но
ру ко ва ти или ко је ће, ве ро ват но, ко ри сти ти
про тив ник. Оно што је та ко ђе ва жно, ор га -
ни за ци је РВС на ро чи то су до би ле на зна ча -
ју на кон сма њи ва ња бро ја гар ни зо на и гар -
ни зо них ме ста, јер ор га ни за ци је РВС Са ве -
за по кри ва ју це лу теритoрију Р. Ср би је. 

Учи њен је и ве ли ис ко рак про ак тив ним
уче шћем Са ве за ОРВСС у до пу ни За ко на о
од бра ни, на осно ву ко га је би ло мо гу ће из вр -
ши ти ка те го ри за ци ју не вла ди них ор га ни за -
ци ја у над ле жно сти Ми ни стар ства од бра не.

Пeта је го ди на од ка ко уче ни ци за вр -
шних раз ре да сред њих шко ла има ју при -
ли ку да фа кул та тив но из у ча ва ју са др жа -
је из обла сти од бра не и за шти те. Ка ква
су до са да шња ис ку ства?

-По зна ти смо по то ме да иде мо из јед не у
дру гу крај ност. Док смо пре три де це ни је, у
пе ри о ду ду гом ви ше од два де сет го ди на, ус-
пе шно про во ди ли обу ку из обла сти од бра -
не и за шти те, уна пре ђу ју ћи не пре ста но и
од брам бе ни си стем и на ста ву, до тле је де -
ве де се тих го ди на, де ло ва њем не ких чуд них
окол но сти, го то во пре ко но ћи уки ну та ин сти -
ту ци ја на ста ве, пре ко по треб не мла дим љу -
ди ма. Био је то пе ри од ре тро град ног де ло -
ва ња и по вла ђи ва ња де фе ти стич ким ути ца -
ји ма ко ји су сти за ли са За па да. 

Све до ци смо да је по сле уза стоп них го -
ди на ,,раз мон ти ра ва ња“ си сте ма од бра не,
пре пет на е стак го ди на до шло до про ме не
др жав ног од но са пре ма об ра ни, јер је за у -
зет курс не пре ста ног ја ча ња си сте ма од бра -
не, по себ но у про из вод њи са вре ме ног на о -
ру жа ња и на бав ка ма бор бе них си сте ма ко ји
се не про из во де у Ср би ји. 

Ми ни стар ство од бра не, као ре сор ни но -
си лац од брам бе них при пре ма дру штва то -
ком 2018. го ди не по кре ну ло је ,,Ини ци ја ти ву
за уво ђе ње са др жа ја обу ке у школ ски си -
стем Ре пу бли ке Ср би је“. То је при хва ти ло
Ми ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло -
шког раз во ја и то за ма ту ран те. Пре ма до -
са да шњим оце на ма, та на ста ва је пре ва зи -
шла сва оче ки ва ња, јер су ство ре ни усло ви
да се мла ди ма при бли же истин ске вред но -
сти и на ци о нал ни ин те ре си, да ја ча ју па три -
от ска осе ћа ња и не гу ју тра ди ци је и сло бо -
дар ски дух, на шег на ро да. Мла ди из ра жа -
ва ју по зи тив не ста во ве пре ма од бра ни зе -
мље, што је зна чај но са ста но ви шта бу дућ -
но сти Ср би је.

На ста ву у окви ру ,,Ини ци ја ти ве...“ из -
во де про фе со ри сред њих шко ла, при -
пад ни ци ре ги о нал них цен та ра Ми ни стар -
ства од бра не, али пре све га ре зер вне вој -
не ста ре ши не. Ка ква су за па жа ња у ве зи
са ан га жо ва њем ре зер вних офи ци ра?

-Укљу чи ва њем у про цес из во ђе ња на ста -
ве о од бра ни и за шти ти ре зер вни офи ци ри
су про на шли се бе, сна жно ма ни фе сту ју ћи
зна ња и ве шти не и од го вор но при хва та ју ћи
дру штве ни ан га жман. Др жа ва је уло жи ла у
њи хо во шко ло ва ње, а са да су ре зер вне вој -
не ста ре ши не у при ли ци да до брим вра те
до бро. По себ но под вла чим из у зет но сна ла -
же ње Ор га ни за ци је ре зер вних вој них ста ре -
ши на ко ја се, по сле мно го го ди на та во ре ња,
уз ди гла у сна жан фак тор од бра не. Ус по ста -
вље на је из у зет на ор га ни за ци ја, на пи сан је
уџ бе ник за из во ђе ње на ста ве, а са чи ње на
је и ме то до ло шка осно ва за од ви ја ње спе -
ци фич ног об ли ка еду ка ци је мла дих. Све у
све му ре зер вне вој не ста ре ши не су по ка за -
ле сво ју сна гу и да др жа ва озбиљ но мо же
да ра чу на на њих ка да је у пи та њу оспо со -
бља ва ње за од бра ну зе мље.

Мо же ли се оче ки ва ти да ре зер вне вој -
не ста ре ши не у ли ку њи хо ве ор га ни за ци -
је пре у зму об у ча ва ње и дру гих ка те го ри -
ја ста нов ни ка за од бра ну и за шти ту?

-То ће, раз у ме се, за ви си ти од по тре ба,
рас по ло жи вих ка па ци те та, али и сте пе на
раз во ја Ор га ни за ци је ре зер вних вој них ста -
ре ши на. Ако у по моћ при зо ве мо про шлост,
ка да је та ор га ни за ци ја би ла за ду же на за
обу ку и кон ди ци ра ње не рас по ре ђе них вој -
них ста ре ши на (у рат не је ди ни це) мо же мо
са оп ти ми змом да гле да мо у бу дућ ност, ка -
же пу ков ник Ко тар лић.                    З. Пешић

Са пу ков ни ком др Ми лој ком Ни ко ли ћем, пред сед ни ком СОРВСС
при ли ком пот пи си ва ња уго во ра о на ста ви сред њо шко ла ца
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АКТУЕЛНО

Р
е а ли за ци ја „Ини ци ја ти ве за уво ђе ње
са др жа ја обу ке у школ ски си стем Ре -
пу бли ке Ср би је“, од но сно фа кул та -

тив на на ста ва из обла сти од бра не на ча -
со ви ма оде љењ ских стaрешина са уче ни -
ци ма за вр шних раз ре да сред њих шко ла у
на шој зе мљи, за по че ла је пре че ти ри го ди -
не. Тај на ци о нал ни про је кат осми сли ло је
Ми ни стар ство од бра не, а по др жа ло Ми ни -
стар ство про све те, на у ке и тех но ло шког
раз во ја, по шту ју ћи про пи са ну за кон ску ре -
гу ла ти ву и ме ђу на род не стан дар де у тој
обла сти. Ре зул та ти су пре ва зи шли по чет -
на оче ки ва ња.

Стра те шки ци ље ви

По сле ско ро три де це ни је за не ма ри ва -
ња план ског оспо со бља ва ња мла дих за
од бра ну зе мље и по на ша ње у усло ви ма
на ру ше не без бед но сти, у зна чај ној ме ри и
због уки да ња оба ве зног слу же ња вој ног
ро ка, на ши ма ту ран ти са да има ју при ли ку
да на си сте ма ти чан на чин, при ла го ђен и
њи хо вом уз ра сту и оста лим школ ским
оба ве за ма, стек ну нај о снов ни ја са зна ња о
си сте му од бра не Ср би је. Та ко ђе да раз ви -
ја ју осе ћај при пад но сти др жа ви и ути чу на
ства ра ње си гур ни јег дру штва, ко је не гу је
тра ди ци ју и истин ске вред но сти, што до -
при но си и об ли ко ва њу без бед ни јег окру -
же ња, као и ја сном раз гра ни ча ва њу при -
хва тљи вих од не при хва тљи вих обра за ца
по на ша ња. 

Да нас на ши сред њо школ ци мно го ви ше
зна ју о сво јим пра ви ма и оба ве за ма пре ма
си сте му од бра не зе мље, уво ђе њу у вој ну
еви ден ци ју, до бро вољ ном слу же њу вој ног
ро ка или из вр ша ва њу вој не оба ве зе у ре -
зер вном са ста ву Вој ске, као и о мо гућ но -
сти ма да на Вој ној ака де ми ји или Ме ди -
цин ском фа кул те ту Вој но ме ди цин ске ака -
де ми је стек ну ви со ко обра зо ва ње или за -
сну ју рад ни од нос у Вој сци Ср би је у свој -
ству про фе си о нал них при пад ни ка. Сва ка -
ко и да пре по зна ју раз ли чи те ри зич не и по
без бед ност опа сне си ту а ци је, те на од го -
ва ра ју ћи, ва љан на чин за шти те и се бе и
дру ге. 

По зи тив на ис ку ства из не ка да шњег
пред ме та оп ште на род на од бра на и дру -
штве на са мо за шти та, до бро по зна тог ста -
ри јим ге не ра ци ја ма, на рав но без иде о ло -
шко-по ли тич ких од ред ни ца, за пра во су ус-

пе шно при ла го ђе на вре ме ну у ко ме жи ви -
мо, те мо гу ћим иза зо ви ма, ри зи ци ма и
прет ња ма по без бед ност с ко ји ма се Ср -
би ја су о ча ва. Сем што раз ви ја ју без бед но -
сну кул ту ру сва ког по је дин ца, а ти ме и
дру штва у це ли ни, пре да ва ња о си сте му
од бра не ја ча ју ин ди ви ду ал ну и ко лек тив ну
свест о гра ђан ским оба ве за ма и ну жно сти
од бра не зе мље, ко ја и је сте за сно ва на на
кон цеп ту то тал не од бра не.

Сва ка ко да је про је кат об у ча ва ња уче -
ни ка зах те вао ан га жо ва ње струч ног ка -

дра. Сто га су, нај пре, при пад ни ци пет ре -
ги о нал них цен та ра Ми ни стар ства од ра не
и 29 цен та ра Ми ни стар ства од бра не за ло -
кал ну са мо у пра ву не по сред но ре а ли зо ва -
ли „Ини ци ја ти ву“ – од до го во ра са шко ла -
ма, организацијa по се та је ди ни ца ма Вој -
ске Ср би је, до пре да ва ња по је ди них те ма
по зах те ву сред њо школ ских обра зов них
уста но ва. 

Ми ни стар ство од бра не пре по зна ло је и
да ре зер вне вој не ста ре ши не зна њи ма и
ве шти на ма сте че ним на обу ка ма, вој ним
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резултате и унапређења предвиђеног модела, редовно и плански организују се обиласци 
и организација резервних војних старешина и школа које спроводе тај национални пројекат. 

Радни састанак
са директорима
Сашом Ђекићем,
Мирославом 
Марковићем и
Владимиром 
Маринковићем

У Техничкој  школи ,,Прота Стеван Димитријевић“ и Биотехничка школа 
,,Шуматовац“ радни састанак са директором Драганом Петковићем 

и психологом Славком Величковићем
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ве жба ма, у усло ви ма рат ног и ван ред ног
ста ња, пред ста вља ју зна ча јан ре сурс ко ји
мо же пру жи ти струч ну по моћ раз ред ним
ста ре ши на ма то ком на став ног про це са, то
јест до дат но опле ме ни ти ча со ве о си сте -
му од бра не.

Го ди на ма за не ма ри ва не, ре зер вне вој -
не ста ре ши не Ср би је, као и њи хо ве те ри -
то ри јал не, од но сно ло кал не ор га ни за ци је,
оства ри ле су мно го број не до би ти уче -
шћем у „Ини ци ја ти ви“. Са вез ор га ни за ци ја
ре зер вних вој них ста ре ши на Ср би је, као
њи хо ва кров на ор га ни за ци ја, ис пу нио је и
ду го пла ни ран стра те шки циљ – обез бе -
дио је ста тус удру же ња од по себ ног зна -
ча ја за од бра ну зе мље. По ве ћа на је ње го -
ва ви дљи вост и зна чај у си сте му од бра не
и дру штву уоп ште. 

Ми ни стар ство од бра не опре де ли ло је и
зна чај на фи нан сиј ска сред ства за ак тив -
но сти Са ве за и ње го вих ло кал них ор га ни -
за ци ја, по себ но за при пре му и ре а ли за ци -
ју на ста ве из обла сти од бра не, те за сва -
ко днев но функ ци о ни са ње, што је до ве ло
до њи хо вог „ожи вља ва ња“. За нео п ход ну
ин фор ма тич ку опре му – 84 лап то па, 84
штам па ча, се дам про јек то ра и про јек ци о -
них сред ста ва, ко ја је уру че на ор га ни за ци -
ја ма ре зер вних вој них ста ре ши на на чи та -
вој те ри то ри ји зе мље, утро ше но је око
осам ми ли о на ди на ра. На ба вљен је и од -
го ва ра ју ћи сер вер за по тре бе Са ве за, а за -
вр ша ва се фор мир ње је дин стве не ба зе
по да та ка о ре зер вним вој ним ста ре ши на -
ма Ср би је, од но сно ин фор ма ци о ног си сте -
ма – ИС СОРВСС.

Ком пе тен ци је ко је су ре зер вне вој не
ста ре ши не сте кле то ком спро во ђе ња
„Ини ци ја ти ве“ до дат но до при но се и струч -
ним ква ли фи ка ци ја ма Са ве за и ње го вих
чла но ва, што је нео п ход но за одр жа ва ње
ста ту са удру же ња од по себ ног зна ча ја за
од бра ну зе мље. У том сми слу, Са вез је
при ре дио и ме то дич ко-ди дак тич ку при руч -
ник за обу ку ре зер вних вој них ста ре ши на
ко ји се укљу чу ју у на став ни про цес. На чи -
та вој те ри то ри ји Ср би је спро ве де на је њи -
хо ва обу ка.

Са рад ња Оде ље ња за об у ча ва ње гра -
ђа на Упра ве за оба ве зе од бра не и Са ве за
ор га ни за ци ја ре зер вних вој них ста ре ши на
Ср би је од ви ја ла се пре ма де фи ни са ном
ал го рит му ра да вр ло успе шно, што је по -
сле ди ца до бре при пре ме и ко ор ди на ци је.
Исто вет но је и ка да је реч о шко ла ма ко је
ре а ли зу ју на ста ву из Осно ва си сте ма од -
бра не Ре пу бли ке Ср би је. Ра ди сти ца ња
уви да у ре зул та те за јед нич ког ра да ре дов -
но и план ски ор га ни зу ју се оби ла сци и ор -
га ни за ци ја ре зер вних вој них ста ре ши на на
те ри то ри ји чи та ве зе мље и шко ла ко је из -
во де на ста ву из обла сти од бра не. 

По се та Алек син цу 
и Со ко ба њи

Пред став ник Ми ни стар ства од бра не ка -
пе тан бој ног бро да Ми лан Ко њи ко вац, на -
чел ник Оде ље ња за об у ча ва ње гра ђа на,
и др Ми лој ко Ни ко лић, пред сед ник Са ве за
ор га ни за ци ја ре зер вних вој них ста ре ши на
Ср би је, по се ти ли су 27. апри ла 2022. ор -
га ни за ци је ре зер вних вој них ста ре ши на
Алек си нац и Со ко ба ња.

Том при ли ком су са пред сед ни ком и за -
ме ни ком пред сед ни ка Ор га ни за ци је у
Алек син цу Дра го сла вом Не на до ви ћем и

Сла во љу бом Ра до ма ном, као и пред сед -
ни ком, за ме ни ком пред сед ни ка и се кре та -
ром со ко бањ ског удру же ња ре зер вних вој -
них ста ре ши на Дра га ном Ку зма но ви ћем,
др Сла во љу бом Јо ва но ви ћем и Го ра ном
Јо ва но ви ћем, раз го ва ра ли о сте пе ну са -
рад ње, мо де ли ма за уна пре ђе ње ко ор ди -
на ци је и усло ви ма за обим ни је уче шће ре -
зер вних вој них ста ре ши на у на став ном
про це су, ко ји се из обла сти од бра не ре а -
ли зу је са ма ту ран ти ма у два по ме ну та гра -
да.

Та ко ђе су об и шли алек си нач ку Гим на зи -
ју, Тех нич ку шко лу „Про та Сте ван Ди ми -
три је вић“ и Би о тех нич ку шко лу „Шу ма то -
вац“. Ди рек тор ка Гим на зи је Да ни је ла
Вељ ко вић, ди рек тор Тех нич ке шко ле Дра -
ган Пет ко вић и пси хо лог би о тех нич ке шко -
ле Слав ко Ве лич ко вић ин фор ми са ли су
го сте о сте пе ну ре а ли за ци је фа кул та тив -
не на ста ве у те ку ћој, 2021/2022. школ ској
го ди ни.

Ка пе тан бој ног бро да Ко њи ко вац ис ка -
зао је по себ но за до вољ ство што је „Ини -
ци ја ти ва“ у прет ход ној школ ској го ди ни, и
по ред про бле ма на ста лих због пан де ми је
ко ро на ви ру сом, ре а ли зо ва на у 96 од сто
сред њих шко ла на те ри то ри ји Ср би је. До
са да је у те ку ћој школ ској го ди ни на ста ва
из од бра не из ве де на у ви ше од 80 од сто
шко ла, на осно ву че га се мо же оче ки ва ти
да ће до кра ја школ ске го ди не на став ни
про цес успе шно спро ве сти ве ћи на сред -
њо школ ских уста но ва у Ре пу бли ци.

Пре ма ње го вим ре чи ма, и у обра зов ном
и у вас пит ном сми слу на ста вом из обла -

сти од бра не оства -
ре ни су ви со ки до ме -
ти – ство ре ни су
усло ви да се мла ђим
ге не ра ци ја ма на
при ме рен на чин при -
бли же истин ске
вред но сти и на ци о -
нал ни др жав ни ин те -
ре си, да ја ча ју сво ја
па три от ска осе ћа ња
и не гу ју сло бо дар ски
дух на шег на ро да.

Ка ко је ис та као на -
чел ник Оде ље ња за
об у ча ва ње гра ђа на,
уз оде љењ ске ста -
ре ши не ко ји су не по -
сред ни но си о ци на -
ста ве о си сте му од -
бра не на ше зе мље,
при пад ни ци Ми ни -
стар ства од бра не и
Вој ске Ср би је, а по -
себ но ре зер вне вој -
не ста ре ши не, зна -
чај но су до при не ле
ква ли те ту на став ног
про це са. На тај на -
чин уче ни ци за вр -
шних раз ре да има ли
су при ли ку да од
стуч них ли ца са зна ју
о сво јим пра ви ма и
оба ве за ма пре ма си -
сте му од бра не Ср -
би је, али и да „из пр -
ве ру ке“ са гле да ју
вој нич ку про фе си ју. 

Ка да је реч о Са -
ве зу ор га ни за ци ја
ре зер вних вој них

ста ре ши на, ка пе тан бој ног бро да Ко њи ко -
вац ре као је да је по себ но зна чај но што је
та ор га ни за ци ја уче шћем у „Ини ци ја ти ви“
по вра ти ла сво је ме сто и уло гу у дру штву,
те да се отва ра про стор за ње но до дат но
ан га жо ва ње у об у ча ва њу гра ђа на, као и у
обла сти ко ор ди на ци је по сло ва ци вил не
за шти те. Уз по моћ и по др шку Ми ни стар -
ства од бра не омо гу ће но је и об ја вљи ва ње
ча со пи са Са ве за „Пр ви по зив“ ра ди ре дов -
ног и пра во вре ме ног ин фор ми са ња ре зер -
вних вој них ста ре ши на.

На осно ву до са да шњих ре зул та та у са -
рад њи сред њих шко ла и ор га ни за ци ја ре -
зер вних вој них ста ре ши на Алек син ца и
Со ко ба ње, са го вор ни ци су се са гла си ли
да ће до кра ја школ ске го ди не, на обо стра -
но за до вољ ство, у пот пу но сти ре а ли зо ва -
ти пла ни ра не на став не са др жа је из обла -
сти од бра не. Та ко ђе су за кљу чи ли да по -
сто ји про стор за до дат но уна пре ђе ње са -
рад ње у бу дућ но сти, и ка да је реч о за јед -
нич ком ан га жма ну, и ка да се го во ри о оса -
вре ме ња ва њу са др жа ја на ста ве, сход но
ак ту ел ним иза зо ви ма и ри зи ци ма по без -
бед ност с ко ји ма се Ре пу бли ка Ср би ја, по -
себ но у све тлу ак ту ел не укра јин ске кри зе,
сва ко днев но су о ча ва.

Оби ла зак сме де рев ске 
ор га ни за ци је

Удру же ње ре зер вних вој них ста ре ши на
гра да Сме де ре ва об и шли су 11. апри ла
2022. ге не рал ни се кре тар Са ве за ор га ни -

Са домаћинима у Сокобањи

Са директорком алексиначке Гимназије Данијелом Вељко-
вић, директором Техничке школе Драганом Петровићем и
психологом Славком Величковићем
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за ци ја ре зер вних вој них ста ре ши на Ср би -
је Дра ган Ћир ко вић, члан Управ ног од бо -
ра Са ве за Љу би ша Цвет ко вић и пот пу ков -
ник Ми лан Кр сма но вић из Оде ље ња за об -
у ча ва ње гра ђа на, ка ко би се на ли цу ме -
ста ин фор ми са ли о ре а ли за ци ји „Ини ци ја -
ти ве“, те сте кли увид у ста ње при пре ма
сме де рев ског удру же ња за ор га ни зо ва ње
Скуп шти не Са ве за, чи јим де ле га ти ма ће у
сеп тем бру 2022. го ди не би ти до ма ћин.

У име Оп штин ске ор га ни за ци је ре зер -
вних вој них ста ре ши на Сме де ре ва са го -
сти ма су раз го ва ра ли пред сед ник Сло бо -
дан Бо гић и чла но ви Управ ног од бо ра Љу -
бо мир Но ва ко вић, Жи во рад Алек сић, Мар -
јан Ма те јић и Дра ган Ан то ни је вић. 

Пот пу ков ник Кр сма но вић ис та као је да
је пан де ми ја ко ро на ви ру са у знат ној ме ри
по ре ме ти ла уста љен мо дел ра да, али да
број ка ма ко је све до че о ре а ли за ци ји „Ини -
ци ја ти ве“, у оте жа ним окол но сти ма, у
сред њим шко ла ма ко је су у над ле жно сти
сме де рев ске ор га ни за ци је, ипак мо же мо
би ти за до вољ ни. 

По во дом кон ста та ци је до ма ћи на да ни је
оства рен же ље ни ни во са рад ње са сред -
њим шко ла ма на те ри то ри ји Сме де ре ва,
Кр сма но вић је обе ћао да ће Упра ва за
оба ве зе од бра не, пре ко Цен тра Ми ни стар -
ства од бра не за ло кал ну са мо у пра ву и у
ди рект ној ко му ни ка ци ји Оде ље ња за об у -
ча ва ње гра ђа на с над ле жни ма у Ми ни -
стар ству про све те, обез бе ди ти по треб не
усло ве за обим ни је уче шће ре зер вних вој -
них ста ре ши на у спро во ђе њу на став ног
про це са. 

Пред сед ник ор га ни за ци је у Сме де ре ву
Сло бо дан Бо гић го во рио је при сут ни ма и
о пред ло гу про гра ма све ча но сти по во дом
Да на ре зер вних вој них ста ре ши на, бит ним
тех нич ким пи та њи ма и зна ме ни то сти ма
гра да ко је ће том при ли ком оби ћи де ле га -
ти Скуп шти не Са ве за.

Ге не рал ни се кре тар Са ве за Ћир ко вић
за хва лио је ру ко вод ству сме де рев ске ор -
га ни за ци је на го сто прим ству, пре до чио им
шта се од њих оче ку је то ком Скуп шти не, и
на гла сио да чвр сто ве ру је да ће оправ да -
ти ука за но по ве ре ње, као и да од Са ве за
ор га ни за ци ја ре зер вних вој них ста ре ши на
Ср би је мо гу оче ки ва ти сва ку вр сту струч -
не и нео п ход не фи нан сиј ске по мо ћи.  

Ис ку ства из Ста ре 
и Но ве Па зо ве

У окви ру пла ни ра них ак тив но сти ко је се
од но се на са рад њу Са ве за ор га ни за ци ја
ре зер вних вој них ста ре ши на и Упра ве за
оба ве зе од бра не у обла сти ре а ли за ци је
„Ини ци ја ти ве за уво ђе ње са др жа ја обу ке у
школ ски си стем Ре пу бли ке Ср би је“, пред -
сед ник Са ве за др Ми лој ко Ни ко лић и на -
чел ник Оде ље ња за об у ча ва ње гра ђа на
ка пе тан бој ног бро да Ми лан Ко њи ко вац
об и шли су 28. мар та 2022. ор га ни за ци ју
ре зер вних вој них ста ре ши на у Ста рој и
Но вој Па зо ви.

Циљ по се те би ло је ин фор ми са ње при -
пад ни ка ор га ни за ци је о сте пе ну са рад ње
и на чи ни ма за ње но по бољ ша ње, с те жи -
штем на ре ша ва њу по те шко ћа око обим -
ни јег ан га жо ва ња ре зер вних вој них ста ре -
ши на у спро во ђе њу на став ног про це са из
обла сти од бра не са ма ту ран ти ма сред њих
шко ла на те ри то ри ји два вој во ђан ска гра -
да по сле убла жа ва ња епи де миј ске си ту а -
ци је. 

У име Оп штин ске ор га ни за ци је ре зер -
вних вој них ста ре ши на Но ва Па зо ва го сте
је у про сто ри ја ма удру же ња по здра вио
пред сед ник Зден ко Га шић, док је су сре ту
са пред став ни ци ма Са ве за и Ми ни стар -
ства од бра не у име ор га ни за ци је ре зер -
вних вој них ста ре ши на из Ста ре Па зо ве
при су ство вао пред сед ник Бран ко Цр но бр -
ња. За јед нич ки су об и шли Тех нич ку шко -
лу, Гим на зи ју и Еко ном ско-тр го вач ку шко -
лу „Вук Ка ра џић“ у Ста рој Па зо ви, те раз -
го ва ра ли са њи хо вим ди рек то ри ма Са шом
Ђе ки ћем, Ми ро сла вом Мар ко ви ћем и
Вла ди ми ром Ма рин ко ви ћем о ре а ли за ци -
ји фа кул та тив не на ста ве из Осно ва си сте -
ма од бра не Ре пу бли ке Ср би је.

Ка пе тан бој ног бро да Ко њи ко вац на вео
је да те мељ на и све о бу хват на ева лу а ци ја
на став ног про це са тек сле ди, као и фор -
му ли са ње од го ва ра ју ћих обра зов них и
вас пит них ис ку ста ва, те из ме не или до пу -
не по је ди них са др жа ја, у за ви сно сти од
иза зо ва, ри зи ка и прет њи с ко ји ма се Ре -
пу бли ка Ср би ја мо же су о ча ва ти у бу дућ -
но сти. По чет на ис ку ства о при ме ни „Ини -
ци ја ти ве“ би ће вр ло ко ри сна ра ди ре де фи -
ни са ња мо да ли те та пре но ше ња зна ња,
ка ко би се у пот пу но сти оства рио за по че -
ти про је кат. 

По себ но ра ду је чи ње ни ца, ис та као је
Ко њи ко вац, што је у сред њим шко ла ма до -
бро при хва ћен пред лог Оде ље ња за об у -
ча ва ње гра ђа на да се на по чет ку ча со ва о
си сте му од бра не Ре пу бли ке Ср би је ин то -
ни ра др жав на хим на „Бо же прав де“. Прет -
по став ка да то до во ди до бли же иден ти -
фи ка ци је мла дих с др жав ним сим бо ли ма
по ка за ла се тач ном, на гла сио је Ко њи ко -
вац.

По ред се та струч них ма те ри ја ла о пред -
ви ђе ним те ма ма, на вео је ка пе тан бој ног
бро да Ко њи ко вац, Упра ва за оба ве зе од -
бра не је у про те клом пе ри о ду, као по моћ -
но сред ства за из во ђе ње на став ног про це -
са, по себ но због пан де ми је ко ро на ви ру са,
при пре ми ла „При руч ник за на став ни ке –
Осно ве си сте ма од бра не Ре пу бли ке Ср би -

је“. То ком 2021. го ди не, у са рад њи с Вој -
ном ака де ми јом и „Вој но филм ским цен -
тром „За ста ва филм“, Оде ље ње за об у ча -
ва ње гра ђа на сни ми ло је и че ти ри на став -
на фил ма, по де фи ни са ним гру па ма те ма
у „Ини ци ја ти ви“.

Пред став ник Ми ни стар ства од бра не ис -
ка зао је за до вољ ство што је у те ку ћој
школ ској го ди ни до са да око 60 од сто шко -
ла ко је има ју уче ни ке за вр шних раз ре да
са ма ту ран ти ма из ве ло на ста ву из обла -
сти од бра не. Сто га се мо же оче ки ва ти да
ће до кра ја школ ске го ди не на став ни про -
цес успе шно ре а ли зо ва ти ве ћи на сред њих
шко ла, јер су ма ту ран ти ис ка за ли из у зет -
но ин те ре со ва ње за са др жа је ко ји им се
пре зен ту ју.

– Сход но без бед но сним усло ви ма и ис -
ка за ним по тре ба ма у до ме ну од бра не и
без бед но сти зе мље, а у са рад њи с оста -
лим над ле жним др жав ним ин сти ту ци ја ма,
при ла го ђа ва ће мо са др жа је на ме ње не
оспо со бља ва њу уче ни ка. Са мо на та кав
на чин еле мен тар на зна ња о си сте му од -
бра не по ста ће са став ни део оп штег обра -
зо ва ња – ре као је на чел ник Оде ље ња за
об у ча ва ње гра ђа на.

Пред став ни ци ор га ни за ци ја ре зер вних
вој них ста ре ши на у Ста рој и Но вој Па зо ви
ин фор ми са ли су го сте о ре зул та ти ма и
про бле ми ма у сва ко днев ном ра ду, а ди -
рек тор Тех нич ке шко ле Са ша Ђе кић је у
име ко ле га за хва лио на из у зет ној са рад -
њи с Ми ни стар ством од бра не и ор га ни за -
ци ја ма ре зер вних вој них ста ре ши на. Ис ка -
зао је за до вољ ство сте пе ном ре а ли за ци је
„Ини ци ја ти ве“ у њи хо вим шко ла ма. Услед
„сми ри ва ња“ епи де миј ске си ту а ци је, сма -
тра да би би ло упут но у што кра ћем ро ку
ор га ни зо ва ти са ста нак са пред став ни ци -
ма Цен тра Ми ни стар ства од бра не за ло -
кал ну са мо у пра ву Срем ска Ми тро ви ца ра -
ди до го во ра о ин тен зив ни јем из во ђе њу ча -
со ва из обла сти од бра не на ро чи то због
пред сто је ћих оба ве за ма ту ра на та.

В. ПО ЧУЧ

Испред Руске цркве  у селу Горњи Адровац



Г
е не рал-пот пу ков ник у пен зи ји
Ђо ки ца Пе тро вић иза бран је за
пред сед ни ка ОРВС Гра да Но вог

Са да, од лу че но је на Из бор ној Скуп -
шти ни те ор га ни за ци је одр жа ној 26.
мар та у згра ди Ко ман де 1. бри га де Вој -
ске Ср би је. Он је на че лу но во сад ске
ор га ни за ци је РВС био и про те кле две
го ди не, ка да је пре у зео ову функ ци ју,
на кон што је ду го го ди шњи пред сед ник
Бо шко Пи ли по вић, због на ру ше ног
здра вља, под нео остав ку.

Ге не ра лу Пе тро ви ћу ман дат тра је
че ти ри го ди не. Он је, под но се ћи из ве -
штај о ра ду ре као да у усло ви ма на -
мет ну тим при сут ном пан де ми јом иза -
зва ном ви ру сом ко вид-19 Ор га ни за ци -
ја ре зер вних вој них ста ре ши на Гра да
Но вог Са да је ус пе ла да ре а ли зу је ве -
ћи ну пла ни ра них за да та ка у 2021. го -
ди ни, за хва љу ју ћи по др шци др жав них
и ор га на ло кал не са мо у пра ве.

- Ис по ље на је пу на са рад ња, раз у -
ме ва ње и по др шка Ми ни стар ства од -
бра не, пре све га Упра ве за стан дард,
тра ди ци ју и ве те ра не, Сек то ра за људ -
ске ре сур се и Вој ске Ср би је, на ро чи то
1. бри га де Коп не не вој ске, за де ло ва -
ње. Ак тив но сти ове ор га ни за ци је пред -
ста вља ју нај зна чај ни ји мо тив за ис по -
ља ва ње ак тив ни је уло ге ње ног члан -
ства и укљу чи ва ње у ре а ли за ци ју про -
је ка та и про грам ских са др жа ја ко ји су
од ин те ре са за од бра ну и без бед ност

зе мље, ре као је Пе тро вић.
До дао је да ре а ли за ци ји про грам -

ских за да та ка и ак тив но сти РВС на ро -
чи то до при но си раз у ме ва ње ње ног
зна ча ја и фи нан сиј ска по др шка Гра да
Но вог Са да.

Ва тре на обу ка спро ве де на је ре а ли -
за ци јом про грам ског га ђа ња из пе ша -
диј ског на о ру жа ња по те ми ,,При прем -
но га ђа ње из по лу а у то мат ског пи што -
ља 9 мм ЦЗ99 на ред ном бро ју 1.” Ва -
тре на обу ка је ре а ли зо ва на у са рад њи
и уз по др шку Ко ман де 1. бри га де Коп -
не не вој ске и 10. ко манд ног ба та љо на
на град ском стре ли шту у Но вом Са ду.   

У са рад њи са Стре љач ком дру жи -
ном ,,Ра ди вој Ћир па нов” из Но вог Са -
да, по во дом обе ле жа ва ња 15. сеп тем -
бра – Да на ре зер вних вој них ста ре ши -
на Ср би је, дру ги пут је одр жа но так ми -
че ње ре зер вних вој них ста ре ши на у га -
ђа њу вој нич ком пу шком 7,9 мм М48. 

Го во ре ћи о ак тив но сти ма у овој го ди -
ни, Пе тро вић је пре до чио да је пла ни -
ра но, та ко ђе, 12 ак тив но сти, ме ђу ко ји -
ма су и пре да ва ње о упо тре би бес пи -
лот них ле те ли ца, вер ској слу жби у Вој -
сци Ср би је, ве ће уче шће у ак тив но сти -
ма на сти ца њу зна ња и ве шти на уче -
ни ка за вр шних раз ре да сред њих шко -
ла за по тре бе од бра не зе мље. 

На сед ни ци су иза бра ни но ва Скуп -
шти на од 25 чла но ва и Управ ни од бор
од де вет чла но ва: Ђо ки ца Пе тро вић,

Сре тен Еге рић (за ме ник пред сед ни ка),
Мар ко Ве кић, Ра до мир Ђо кић, Ђор ђе
Искрин, Ми лан Јаг њић, Да ни ло Јак -
шић, Пре драг Ни чић и Ми лан Ни кић.

Иза бран је и но ви Над зор ни од бор
од три чла на: Јо во Га врић, Дра го Со -
ло мун и Зо ран Ра до са вље вић.

Сед ни ци су при су ство ва ли пред сед -
ник СОРВСС пу ков ник у пен зи ји др Ми -
лој ко Ни ко лић и пред сед ник По кра јин -
ске ор га ни за ци је РВС Вој во ди не, пу -
ков ник у пен зи ји Жељ ко Об ра до вић.

У обра ћа њу де ле га ти ма Скуп шти не,
по ред при зна ња ко је је одао за све у ку -
пан рад ОРВС Гра да Но вог Са да, др
Ми лој ко Ни ко лић по себ но је ис та као
ва жност уче шћа свих ор га ни за ци ја ре -
зер вних вој них ста ре ши на у про во ђе -
њу за јед нич ког про јек та Ми ни стар ства
про све те и Ми ни стар ства од бра не, a
ко ји се од но си на ре а ли за ци ју обу ке
сред њо школ ске омла ди не за од брам -
бе не при пре ме. Пред сед ник је на гла -
сио да је Са вез ОРВС Ср би је упра во
пре ко ове ак тив но сти сту пио у од ре ђе -
ни об лик „парт нер ства“ са Ми ни стар -
ством од бра не, а зна чај про јек та по ја -
снио, ка ко због ши ро ког об у хва та мла -
де сред њо школ ске по пу ла ци је, та ко и
због вас пит не ком по нен те про јек та, где
ан га жо ва не ре зер вне вој не ста ре ши не
тре ба да по ста вље ни обра зов ни циљ
до дат но опле ме не вред но сти ма па три -
о ти зма и тра ди ци је на шег на ро да. Ми -
лој ко Ни ко лић је ис та као и да је ово
пра ва при ли ка да ре зер вне вој не ста -
ре ши не, кроз обу ку оства ре све стра ни -
ју и кон ти ну и ра ну ко му ни ка ци ја са мла -
ди ма у ду ху вре ме на у ко јем жи ви мо и
ци ље ва ко је про јек ту је мо.

М. Бо зо кин
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ИЗ ОРГАНИЗАЦИЈА

Брус

ТРИБИНА О
ВОЈНОМ ПОЗИВУ

У
скла ду са Пла ном са рад ње МО И
ВС са удру же њи ма у 2022. го ди -
ни  у Сред њој шко ли Брус 4. мар -

та одр жа на је три би на ,,Ча ри офи цир -
ског по зи ва“. Три би ни су при су ство ва -
ли ка пе тан пр ве кла се Бра ни слав Кр -
сто вић, ка дет ки ња Ми ли ца Ма рин ко -
вић, ка дет Лу ка Рња ко вић из са ста ва
Ка дет ске бри га де ВА, пу ков ник Ра де
Рња ко вић, ко ман дант гар ни зо на Кру -
ше вац, 17 чла но ва ООРВС са пред -
сед ни ком Три фу ном Ву кај ло вић на че -
лу и 54 уче ни ка за вр шних раз ре да
Сред ње шко ле Брус са раз ред ним ста -
ре ши на ма и ди рек то ри цом Ве сном
Ма рин ко вић.

Ак тив ност су про пра ти ли и и ло кал -
ни ме ди ји ко ји су на елек трон ским
пор та ли ма ве о ма афир ма тив но ин -
фор ми са ли јав ност о на ве де ној ак тив -
но сти.

Г. Пре до лац

Де ле га ти РВС Но вог Са да на сед ни ци Скуп шти не ОРВС

Седница Скупштине Градске организације 
РВС Новог Сада  

ИСПУЊЕНИ ПЛАНОВИ
За ову годину планиране бројне активности, међу којима и преда-
вање о употреби беспилотних летелица, верској служби у Војсци

Србије, веће учешће у активностима на стицању знања и вештина
ученика завршних разреда средњих школа 



З
а је чар је град бо гат сло бо дар ским
тра ди ци ја ма (слав на Ти моч ка бри га -
да уче ство ва ла је у бал кан ским ра то -

ви ма, за тим у Пр вом и Дру гом свет ском
ра ту, у од брам бе ним деј стви ма 1991. го -
ди не и у од бра ни од агре си је НА ТО-а
1999). У ви ше ве ков ној бор би за сло бо ду,
тај град дао је и ве ли ки број жр та ва од Ко -
сов ског бо ја до ра то ва де ве де се тих го ди -
на ми ну лог ве ка. На ла зи се у под нож ју
пре ле пе Кра ље ви це ко ја пред ста вља плу -
ћа гра да на ушћу Бе лог и Цр ног Ти мо ка.
Бо гат је тер мал ним во да ма (се ло Гр ли ште,
Ни ко ли че во, Гам зи град ска Ба ња). Ни је
слу чај но што је Рим ски цар Гај Га ле ри је
Мак си ми ли јан у 3. ве ку н. е. по ди гао сво ју
цар ску па ла ту баш у Гам зи гра ду, где је че -
сто бо ра вио и од ма рао се. Па ла та са сво -
јим ку по ла ма и зи ди на ма, мо за и ци ма и
скулп ту ра ма да нас пред ста вља пра ву ту -
ри стич ку атрак ци ју. Град За је чар је по знат
и по Ги та ри ја ди, За је чар ском пи ву... Не ка -
да, у СФРЈ, био је то еко ном ски ги гант са
ви ше раз ли чи тих ком би на та и око 26.000
рад ни ка. Да нас ни је ни бле да сен ка еко -
ном ске мо ћи ко ју је имао не ка да. У та квом
гра ду са про мен љи вим од но сом чел них
љу ди пре ма си сте му од бра не и Град ској
ор га ни за ци ји РВС, ко ја је по ре зул та ти ма
до ско ра би ла ме ђу пр ви ма у Ср би ји, са да
је без по мо ћи не ка да шњих фи нан си је ра и
упор но се бо ри за оп ста нак.

Ре зер вни пу ков ник Ста мен ко Стан ко -
вић, со ци о лог, ро ђен је 1939. го ди не у оп -
шти ни Тр го ви ште, у сед мо чла ној се љач ко-
рад нич кој по ро ди ци (пет му шких и два
жен ска чла на). Основ ну и Учи тељ ску шко -
лу за вр шио је у Не го ти ну, а ван ред но је
сту ди рао на Ка те дри за со ци о ло ги ју Фи ло -
зоф ског фа кул те та у Бе о гра ду. Ма ло је ра -
дио у про све ти, ма ло ви ше у Би бли о те ци
у Са ла шу (во ђе на ње го вом ру ком, та ин -
сти ту ци ја је 1969. про гла ше на за нај бо љу
се о ску би бли о те ку у Ср би ји, а он за нај бо -
љег би бли о те ка ра). Спе ци јал но при зна ње
и ком плет сво јих де ла са по све том, та да
му је лич но уру чи ла Де сан ка Мак си мо вић.

Шко лу ре зер вних офи ци ра за вр шио је у
Би ле ћи 1964. го ди не, а за тим курс за по -
моћ ни ка ко ман дан та за по ли тич ки рад у
Ви со кој вој но по ли тич кој шко ли ЈНА. У рат -
ним је ди ни ца ма оба вљао је ду жно сти од
ко ман ди ра че те до по моћ ни ка ко ман дан та
Пр ве опе ра тив не зо не за мо рал и ин фор -
ми са ње. По чет ком 90-их го ди на био је се -
кре тар Сре ског од бо ра ОРВС. По след ње

че ти ри го ди не рад ног ста жа оба вљао је
по сло ве у Те ри то ри јал ној од бра ни. По уки -
да њу ТО (1993), већ на ред не го ди не, си -
лом при ли ка од ла зи у пен зи ју са 32 го ди -
не рад ног ста жа.

Из бор на Ста мен ку

По чет ком 1995. у по се ту му до ла зе
пред сед ник Ре пу блич ког од бо ра ОРВС ге -
не рал у пен зи ји Ми ло сав Ми ше вић и Окру -
жног од бо ра пу ков ник За ри је Ди ми три је -
вић да уз по моћ ко ман дан та Ти моч ке бри -
га де (Тбр) пу ков ни ка Мом чи ла Мом чи ло -
ви ћа по кре не рад ор га ни за ци је РВС За је -
чар, ко ја че ти ри го ди не ни је по сто ја ла. Из -
ра зи ли су и оче ки ва ња да Ста мен ко по -
кре не или ин тен зи ви ра рад ОРВС и у се -
дам оп шти на Ти моч ког ре ги о на. 

-Рад је био во лон тер ски и зах те ван. Уло -
жио сам огро ман труд, зна ње и струч ност,
за тим ен ту зи ја зам, а из над све га ис по љио
па три о ти зам, ве ли Ста мен ко. 

Уз све срд ну по моћ та да шњег ко ман дан -
та Ти моч ке бри га де, пу ков ни ка Мом чи ла
Мом чи ло ви ћа (по то њег ге не ра ла) при хва -
тио је да из пе пе ла по диг не ОРВС За је чар,
учи ни до дат не на по ре да и рад се дам ор -
га ни за ци ја Ти моч ког ре ги о на по кре не или
уна пре ди.

Упор ност и ли дер ска на да ре ност убр зо
су пру жи ли ре зул та те, по кре ну то је ор га -
ни за ци о но ја ча ње, вој но струч но и ин фор -
ма тив но оспо со бља ва ње ре зер вних вој -
них пен зи о не ра. Ин тен зи ви ра на је обу ка и
под стак нут так ми чар ски дух. У пр вом пе -
ри о ду ак тив но сти до ми ни ра ле су ва тре на
обу ка из пе ша диј ског на о ру жа ња, так тич -
ко-ори јен та ци о ни марш, тех нич ки збо ро ви
на о ру жа ња и вој не опре ме, ор га ни за ци о -
но ја ча ње. 

А он да су усле ди ла по је ди нач на или
груп на так ми че ња у окви ру Окру жне ор га -
ни за ци је РВС Ниш у ви ше вој нич ких и
спорт ских ди сци пли на: стре ља штво (пу -
шка, пи штољ ), кре та ње на не по зна том те -
ре ну уз по моћ то по граф ске кар те и бу со ле
и ре ша ва ње број них за да та ка (рад са про -
тив пе ша ди ским и про тив тен ков ским ми на -
ма, ру чим бом ба ма, ауто мат ском пу шком),
шах... И увек је еки па РВС За је ча ра би ла
ме ђу пр ве три нај бо ље у Окру жној ор га -
низ ци ји РВС Ниш. О то ме све до че број не
за хвал ни це, по хва ле и ди пло ме, а на кра -
ју и пре ла зни пе хар у трај ном вла сни штву
ОРВС За је чар.

Ак тив ност се да ље раз ви ја ла, па је ко -
ор ди на тив ном уло гом ре зер вни пу ков ник

Ста мен ко Стан ко вић (уз по моћ и по др шку
ру ко вод ства Ре пу блич ког  од бо ра ОРВС
Ср би је и раз у ме ва ња ко ман ди и је ди ни ца
Вој ске Ср би је) ор га ни зо вао вој но струч ну и
ин фор ма тив ну обу ку РВС од го ва ра ју ћих
ро до ва и слу жби. Са гру пом РВС од го ва -
ра ју ћих ве со ва (сва ка гру па је бро ја ла од
50 до 80 РВС, од ко јих по ло ви на из ОРВС
За је чар) ор га ни зо вао је об у ча ва ње пе ша -
ди на ца у Пе ша диј ском цен тру у По жа рев -
цу (и при су ство ве жба ма је ди ни ца ВС на
вој ном по ли го ну „Па су љан ске ли ва де“),
ро да АБ ХО у Цен тру АБ ХО у Кру шев цу,
ме шо ви ти са став у Тре ћој бри га ди у Ни шу,
ин жи ње ра ца Ин жи ње риј ском ба та љо ну у
Про ку пљу, ар ти ље ра ца у Ар ти ље риј ском
ба та љо ну у Ни шу, ве зи ста у Бри га ди ве зе
у Бе о гра ду. 

Пан де ми ја ко вид 19 спре чи ла је да ме -
шо ви ти са став гру пе ре а ли зу је део обу ке
у Че твр тој бри га ди у Вра њу. Ме шо ви ти са -
став гру пе РВС је по се тио и Вој ну ака де -
ми ју и упо знао са функ ци јом и уло гом те
ви со ко школ ске уста но ве. По се те су има ле
за циљ да се гру пе РВС упо зна ју са са ста -
вом и на о ру жа њем, обу ком и уло гом је ди -
ни ца. Те по се те по себ но кра си то што су
ко ман де је ди ни ца ра до до че ки ва ле гру пе
РВС, ре а ли зо ва ле су кон кре тан про грам и
до ма ћин ски их ис пра ћа ли. 

Пре да ва ња 
сред њо школ ци ма

Ко ор ди на ци ја ра да, ко ја и да ље тра је, је
ство ри ла ко лек тив ни дух, ор га ни за ци ју и
рад свих осам ОРВС ти моч ког ре ги о на Из -
бор не је ди ни це „Ис ток 1“ (Бор. Бо ље вац,
Мај дан пек. Кла до во, Не го тин, Кња же вац,
Со ко ба ња и За је чар). Са стан ци, ин струк -
тив ни се ми на ри, до го во ри и пре да ва ња
чи ни ли су и чи не основ ни ме тод ра да ру -
ко вод ста ва тих осам ор га ни за ци ја РВС.
Ста мен ко је и је дан од нај бо љих ко ор ди -
на то ра у РВС. У ра ду тих са ста на ка че сто
су уче ство ва ли и чла но ви ру ко вод ства
Глав ног, Ре пу блич ког и Управ ног од бо ра
СОРВСС.
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ПОВОДИ

Организацију воде људи

ЛЕГЕНДА ТИМОЧКИХ 
СТАРЕШИНА

Резервни пуковник Стаменко Станковић познат је не
само у Тимочком региону већ у целој Србији. Знају га и

на југословенским просторима. Људина и војничина,
довољно је рећи. У његовом животу све је подређено

обавезама према отаџбини и породици. 

Осло нац у свим за да ци ма: ре зер вни 
пу ков ник Ста мен ко Стан ко вић



У ре а ли за ци ји те жи шних про грам ских
за да та ка пу ну по моћ (ор га ни за ци о ну и ону
на те ре ну) пру жа ла је и пру жа Ко ман да
Ти моч ке бри га де, од но сно Командa за раз -
вој Тбр. Ва тре на и так тич ка обу ка, а де лом
ин фор ми са ње, не би би ло мо гу ће ре а ли -
зо ва ти ис кљу чи во сна га ма и сред стви ма
ОРВС. За то се успе шан рад за сни ва на са -
рад њи са ко ман да ма Вој ног од се ка од но -
сно Цен тра Ми ни стар ства од бра не За је -
чар и Бор.

Ор га ни за ци је РВС Ти моч ког ре ги о на ак -
тив но се укљу чу ју у ре а ли за ци ју про гра ма
од бра не и за шти те у сред њим шко ла ма.
По чет ком 2020. го ди не 20 ре зер вних вој -
них ста ре ши на овог ре ги о на ак тив но се
укљу чи ло у ре а ли за ци ју те ма из обла сти
од бра не у за вр шним раз ре ди ма сред њих
шко ла под ди ри гент ском па ли цом ре зер -
вног пу ков ни ка Ста мен ка Стан ко ви ћа. На -
и ме, Упра ва за оба ве зе од бра не МО по -
сти гла је до го вор са Ми ни стар ством про -
све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја о из во -
ђе њу на ста ве из обла сти од бра не у за вр -
шним раз ре ди ма сред њих шко ла. Про грам
чи ни 11 те ма. Ста мен ко је у свој ству ко ор -
ди на то ра ор га ни зо вао са стан ке са пред -
сед ни ци ма осам ОРВС Ти моч ког ре ги о на,
са чи нио ти мо ве РВС (ви со ко о бра зо ва них
и с бо га тим ис ку ством) ко ји су те го ди не
сво јим уче шћем да ли пун до при нос. Ор га -
ни зо вао је и се ми нар за иза бра не РВС, а
ре а ли за то ри се ми на ра би ли су др Ми лој -
ко Ни ко лић и др Ри сто Прен то вић. На са -
стан ку са пред сед ни ци ма ОРВС, 7. де цем -
бра про шле го ди не, ажу ри ра ни су са ста ви
гру па РВС за ре а ли за ци ју тог про гра ма, уз
на ду да ће пан де ми ја ко вид 19 окон ча ти и
та ак тив ност на ста ви ти у пу ном оби му.

Ре зер вни пу ков ник Ста мен ко Стан ко вић
пред во дио је и ак тив но сти од ши рег зна -
ча ја: био је до ма ћин и су ор га ни за тор окру -
глог сто ла на ни воу Ор га ни за ци је РВС Ју -
го сла ви је, ок то бра 2004. го ди не, чи ја је те -
ма би ла „Су шти на, прав ци до мет и до са -
да шњи ре зул та ти си сте ма од бра не и тран -
сфор ма ци ја Ор га ни за ци је РВС Ју го сла ви -
је“. Ор га ни за то ри су би ли Оп штин ски од -
бор ОРВС За је чар, Окру жни од бор ОРВС
Ниш и Ре пу блич ки од бор ОРВС, а уче сни -
ци: ру ко вод ства ОРВС на свим ни во и ма,
пред став ни ци МО, цен три за од бра ну
Ниш, За је чар и Бор, Kоманда Ти моч ке
бри га де, СУП, чел ни ци окру га и оп шти на
Ти моч ке кра ји не.

За јед но са ге не рал-пот пу ков ни ци ма Ра -
до ва ном Ра ди но ви ћем, Љу би шом Сто ји -
мро ви ћем и Ми ло ва ном Ми ше ви ћем ор га -
ни зо вао је дво днев ни се ми нар на Ба би -
ном зу бу (Ста ра пла ни на). Те ме су би ле:
Aк туелна вој но-по ли тич ка си ту а ци ја у све -

ту, окру же њу и СРЈ; Стра те ги ја и Вр хов не
ко ман де и Вој ске Ју го сла ви је у од бра ни од
агре си је НА ТО-а и Aнгажовање РВС и
ОРВСЈ у од бра ни зе мље. Уче ство ва ли су
чла но ви Оп шти ског од бо ра РВС За је ча ра,
Кња жев ца, Бо љев ца и Со ко ба ње, пред -
сед ни ци ОРВС оп шти на Ти моч ког ре ги о -
на, за тим Ле сков ца, Пи ро та, Ни ша, Кру -
шев ца, Про ку пља, ко ман дант Ти моч ке
бри га де, пред став ни ци Вој ног од се ка и
Гар ни зо на Кња же вац, те пред сед ни ци оп -
шти на За је чар и Кња же вац. 

При зна ња су нор ма лан 
след до га ђа ња

Трај но је за бе ле же но да је пу ков ник
Стан ко вић ор га ни зо вао ви ше про мо ци ја
књи га из обла сти од бра не, ме ђу ко ји ма по -
себ но тре ба на гла си ти ону чи ји на слов
„Те ро ри зам и но ви свет ски по ре дак“, ауто -
ра про фе со ра док то ра вој них на у ка пу ков -
ни ка Ду ша на Ви ли ћа и Бо шка То до ро ви ћа
са ре це зен ти ма: ге не рал-пу ков ни ком Не -
бој шом Пав ко ви ћем и ге не рал-пот пу ков -
ни ком Ра дованом Ра ди но ви ћем. Сва че -
тво ри ца су ок то бра 1999. у пре пу ној са ли
На род ног по зо ри шта „Зо ран Рад ми ло вић“
у За је ча ру пред ста ви ли књи гу пред ре зер -
вним вој ним ста ре ши на ма, омла ди ном и
оста лим гра ђа ни ма За је ча ра.

Ве о ма успе шна би ла је и про мо ци ја
књи ге „Са та на се ви ше не кри је“ док то ра
вој них на у ка Све то за ра Ра ди ши ћа у пре -
пу ној са ли До ма Вој ске Ср би је 2003. го ди -
не. За тим пу бли ка ци ја чи ји су ауто ри ге не -
рал Ми лан Гве ро и вој но-по ли тич ки ана ли -
ти чар Ми ло ван Дре цун... Спо ме ни мо и
број не три би не са ак ту ел ним те ма ма. 

За ду го тра јан рад на че лу Град ске и
ОРВС Ти моч ког ре ги о на до би ли су и ор га -
ни за ци ја а по себ но он број на при зна ња,
по хва ле, за хвал ни це, ди пло ме и књи ге...

Град ска ор га ни за ци ја РВС За је чар до -
би ла је за из ван ред не ре зул та те у оства -
ри ва њу за да та ка у обла сти од бра на: Пла -
ке ту РВСЈ ко ју је до де лио Глав ни од бор
ОРВСЈ на су сре ти ма у Чач ку, за из у зе тан
до при нос у афир ма ци ји Ор га ни за ци је ре -
зер вних вој них ста ре ши на Ју го сла ви је и
по стиг ну те ре зул та те у ра ду; Пла ке ту Са -
ве за РВС Ју го сла ви је; - ме да љу бор ца у
знак при зна ња за афир ма ци ју трај них
вред но сти НОР-а, сло бо дар ских и ан тиф -
ши стич ких вред но сти, за збли жа ва ње ме -
ђу љу ди ма, на ро ди ма и др жа ва ма; По ве -
љу Гра да За је ча ра Град ској ор га ни за ци ји
РВС За је чар, до бит ни ку Го ди шње на гра де
Гра да а по во дом 90 го ди на по сто ја ња и
ра да Град ске ор га ни за ци је РВС За је чар,
За хвал ни цу и Знак ОРВСЈ у брон зи, при -

зна ње Вој ног од се ка За је чар.
Го то во све што је ура ђе но кру ни са но је

број ним на гра да ма и при зна њи ма. А на -
гра де и при зна ња ко је је до био ре зер вни
пу ков ник Ста мен ко Стан ко вић, мо жда нај -
бо ље до ча ра ва ју ње гов труд и ста ре шин -
ска до стиг ну ћа. Да ти ра ју од за вр шет ку
ШРО, до да на шњих да на. На во ди мо не ка
од њих: Знач ка ТО Ре пу бли ке Ср би је, Сре -
бр ни знак СФРЈ, Знак у бро зни СФРЈ „Ту -
ђе не ће мо сво је не да мо“, Сре бр на пла ке -
та Са ве та за на род ну од бра ну Скуп шти не
Гра да, По хва ла ко ман дан та ТО РС ге не -
рал-пот пу ков ни ка Спа со ја То до ро ви ћа,
Злат ни знак ко ји до де љу је РО СРВС Ср -
би је, Пла ке та по во до му 80 го ди на по сто ја -
ња и ра да СРВСЈ, За хвал ни ца УО СОРВС
по во дом сто го ди на по сто ја ња и ра да
СОРВСС и ком плет књи га са по све том
Срп ске вој во де у Ве ли ком ра ту.

Два пу та ван ред но 
уна пре ђен

По во дом 90-го ди шњи це по сто ја ња и ра -
да Са ве за РВС Ср би је, ге не рал-пу ков ник
Не бо ји ша Пав ко вић ван ред но га је уна пре -
дио у чин ре зер вног пот пу ков ни ка, а по во -
дом 100 го ди на по сто ја ња и ра да ми ни -
стар од бра не Алек сан дар Ву лин - у чин ре -
зер вног пу ков ни ка (та ко ђе ван ред но). Оба
уна пре ђе ња су усле ди ла на пред лог Ре пу -
блич ког, од но сно Управ ног од бо ра СОРВС
Ср би је. 

Ви ше де це ниј ски рад из ро дио је и дру гу
стра ну ме да ље. Раз гра на те ак тив но сти у
Град ској ор га ни за ци ји РВС За је чар, ко ор -
ди на ци ја ра да у осам ор га ни за ци ја РВС
Ти моч ког ре ги о на вој но-струч но и ин фор -
ма тив но уз ди за ње РВС, не го ва ње сло бо -
дар ских тра ди ци ја и раз ви ја ње па три о ти -
зма из и ски ва ли су ве ли ке на по ре. Ре зер -
вни пу ков ник Ста мен ко Стан ко вић ви ше
од де сет го ди на тра жи за ме ну, то јест мла -
ђег, а ти ме и спо соб ни јег ста ре ши ну, да
пре у зме функ ци ју пред сед ни ка и ко ор ди -
на то ра. 

Не ре ше на фи нан сиј ска по др шка ло кал -
не са мо у пра ве про из во ди ноћ не мо ре.
Град ска ор га ни за ци ја РВС За је чар да би
,,по кри ла“ део тро шко ва про грам ских ак -
тив но сти, при ну ђе на је да ра ди про јек те из
обла сти кул ту ре и по тој осно ви је два до -
би је 50.000 ди на ра на го ди шњем ни воу. И
то не сва ке го ди не. Сви по ку ша ји и мол бе
да Град ско ве ће ста ви ГО РВС За је чар у
гру пу ор га ни за ци ја од по себ ног зна ча ја за
од бра ну за мље, са оста лим па три от ским
удру же њи ма ко ја су про грам ски ве за на за
си стем од бра не, оста ли су без ре зул та та.
Соп стве них сред ста ва ОРВС не ма, јер је
не про фи та бил на ор га ни за ци ја, спон зо ра
ни од ко ро ва јер је ло кал на при вре да сла -
ба шна. 

По све му су де ћи чел ни љу ди Гра да не -
ма ју слу ха и раз у ме ва ња за рад и оспо со -
бља ва ње ре зер вних вој них ста ре ши на за
од бра ну зе мље, за раз ли ку од ру ко во ди -
ла ца у дру гим ло кал ним са мо у пра ва ма у
ре ги о ну. 

Док је Ста мен ка, ен ту зи ја зма, ела на ко -
ји га др же, а и лич не од го вор но сти за суд -
би ну ор га ни за ци је, ре зер вне ста ре ши не
За је ча ра ће ис пу ња ва ти пла но ве и из вр -
ша ва ти за дат ке.

А по сле?
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Ре зер вне вој не ста ре ши не при ли ком по се те 3. бри га ди КоВ



У
Тех нич ку шко лу у Зре ња ни ну из го ди -
не у го ди ну се упи су је све ви ше уче -
ни ка. У за на ти ма је бу дућ ност, као да

же ле да ка жу у ру ко вод ству ове шко ле на -
во де ћи да има ју 760 ђа ка рас по ре ђе них у
29 оде ље ња за се дам обра зов них про фи -
ла ма шин ства и об ра де ме та ла, елек тро -
тех ни ке, са о бра ћа ја, ге о ло ги је, ру дар ства
и ме та лур ги је. Ова шко ла је кроз исто ри ју
не го ва ла прак су у сво јим до бро опре мље -
ним ра ди о ни ца ма, а пр ви су ушли у си -
стем ду ал ног обра зо ва ња и са рад ње са
ве ли ким ком па ни ја ма по пут НИС-а, Дрекс-
лма је ра или Шин во за, где ђа ци има ју прак -
тич ну на ста ву.

Ка да је не ко до бар мај стор, сви по гле ди
су окре ну ти ка ње му и ка да тре ба да по -
пра ви квар, али и у слу ча ју ван ред них си -
ту а ци ја. За то је ова шко ла 2018. схва ти ла
да обу ка ве за на за од бра ну и ре а го ва ње у
ван ред ним си ту а ци ја ма ло гич но иде уз
тех нич ке стру ке. У Зре ња ни ну је Тех нич ка
шко ла пр ва ре а ли зо ва ла за дат ке пред ви -
ђе не у „Ини ци ја ти ви за уво ђе ње са др жа ја
од бра не у школ ски си стем Ре пу бли ке Ср -

би је“. Од та да до да нас ру ко вод ство шко -
ле је ор га ни зо ва ло на ста ву ко ју спро во де
ис кљу чи во чла но ви Ор га ни за ци је ре зер -
вних вој них ста ре ши на Зре ња ни на.

-Има мо све усло ве да ква ли тет но ор га -

ни зу је мо на ста ву са те ма ма ве за ним за
си стем од бра не Ре пу бли ке Ср би је. Пр во
смо са чи ни ли план ча со ва раз ред ног ста -
ре ши не, где смо пред ви де ли ове те ме још
на по чет ку школ ске го ди не. Има мо мул ти -
ме ди јал ну са лу, па пре да ва чи не бри ну за
про стор, про јек тор или ком пју тер. Са пре -
да ва чи ма и раз ред ним ста ре ши на ма од -
ре ђу је мо тер ми не за пре да ва ња. Сем у го -
ди ни ка да је би ла пан де ми ја, ни смо има -
ли ни је дан нео др жан час, ка же Ђор ђе
Клаћ, ди рек тор Тех нич ке шко ле.

Сред ња шко ла у Но вом Бе че ју је је ди на
у сред њем Ба на ту ко ја је у све че ти ри
прет ход не школ ске го ди не одр жа ла са
пре да ва чи ма из ОРВС Зре ња нин ком плет -
ну на ста ву. Ко ро на пе ри од је из бег нут јер
је на ста ва одр жа на пре уво ђе ња ван ред -
ног ста ња. Ди рек тор ка Ани та Бо јић Пер -
кин је са раз ред ним ста ре ши на ма при су -
ство ва ла свим ча со ви ма ко је су одр жа ли
ре зер вни офи ци ри.

-Уз сав труд и до бру во љу, оде љен ске
ста ре ши не не мо гу про фе си о нал но одр -
жа ти ову на ста ву. За то смо се од лу чи ли да
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Наставу са темама из одбране у Зрењанину 
четири године спроводе резервни официри

ЗНАЊЕ ЈЕ МОЋ
,,Ове школске године смо на предавањима имали 206 ученика. На часовима су биле и одељенске

старешине, које преносе да се ученицима свиђају теме о којима се говори. Сви се у школи слажемо
да се о овим темама мало зна. Определили смо се за сарадњу са ОРВС Зрењанин, јер одељенске
старешине ову наставу могу урадити само ако користе објављене материјале и ови часови би се

свели на читање презентација. Желели смо то да избегнемо и дозволили стручњацима да предају.
Нисмо погрешили, наводи Драгослава Голушин, директорка Економско-трговинске школе.

Пише: Миле Новаковић

ПРЕДЛОЗИ 
ЗА УНАПРЕЂЕЊЕ 

НАСТАВЕ
Предлози који стижу из школа које

су се одлучиле да ангажују резервне
старешине за извођење наставе су да
се часови организују током првог полу-
годишта, крајем септембра и у октоб-
ру. Са друге стране предавачи из
ОРВС су у више наврата предложили
надлежнима да тамо где разредне ста-
решине изводе наставу буде присутан
и неко од официра, да би могао да од-
говори на теме о којима наставници
нису довољно упознати, а тичу се си-
стема одбране Републике Србије

Са предавања у Техничкој школи



нам као пре да ва чи бу ду ре зер вне вој не
ста ре ши не ко је су ујед но и про фе со ри од -
бра не и за шти те, чи ме смо на шим уче ни -
ци ма пру жи ли струч на и ком пе тент на пре -
да ва ња. По себ но нам је зна чај но што се
на овим ча со ви ма до зво ља ва ди ску си ја и
по ста вља ње пи та ња. Ми не ма мо на ме ру
да ме ња мо мо дел ра да ка да је реч о овој
на ста ви, на во ди ди рек тор ка Ани та Бо јић
Пер кин.

Дра го сла ва Го лу шин, ди рек тор ка Еко -
ном ско тр го вин ске шко ле „Јо ван Трај ко -
вић“ у Зре ња ни ну је из не на ђе на ин те ре со -
ва њем ко је су уче ни ци ис ка за ли за на ста -
ву са те ма ма о си сте му од бра не Ре пу бли -
ке Ср би је. По себ но ис ти че да су се уче ни -
ци рас пи ти ва ли ка да ће да се ор га ни зу је
на ста ва и што су пре да ва ња би ла ве о ма
по се ће на.

-Ове школ ске го ди не смо на пре да ва њи -
ма има ли 206 уче ни ка. На ча со ви ма су би -
ле и оде љен ске ста ре ши не, ко је пре но се
да се уче ни ци ма сви ђа ју те ме о ко ји ма се
го во ри. Сви се у шко ли сла же мо да се о
овим те ма ма ма ло зна. Опре де ли ли смо

се за са рад њу са ОРВС Зре ња нин, јер
оде љен ске ста ре ши не ову на ста ву мо гу
ура ди ти са мо ако ко ри сте об ја вље не ма -
те ри ја ле и ови ча со ви би се све ли на чи -
та ње пре зен та ци ја. Же ле ли смо то да из -
бег не мо и до зво ли ли струч ња ци ма да пре -
да ју. Ни смо по гре ши ли, на во ди Дра го сла -
ва Го лу шин, ди рек тор ка Еко ном ско-тр го -
вин ске шко ле.

„Ини ци ја ти вом за уво ђе ње са др жа ја од -
бра не у школ ски си стем Ре пу бли ке Ср би -
је“ пред ви ђе но је да пре да ва чи мо гу би ти
раз ред не ста ре ши не или пред став ни ци
Ми ни стар ства од бра не или ре зер вни офи -
ци ри, чла но ви ОРВС. Од 2018. Цен тар МО
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Команда Банатске бригаде је у два
наврата у сарадњи са школама орга-
низовала техничко-тактички збор на
коме је присуствовало близу две хи-
љаде ђака. Када је реч о практичном
приказу активности везаних за одбра-
ну и ванредне ситуације ОРВС Зрења-
нин је у више наврата у Техничкој шко-
ли и средњој школи у Српској Црњи
организовала пројекат „Полигон ризи-
ка“ у коме су на радним тачкама при-
казивани гашење почетног пожара,
пружање прве помоћи, активности Ци-
вилне заштите и самоодбрана.

Настава у Пољопривредној школи: Тања Дуловић у првом плану

Предавачи 
тема о одбрани 
на окупуАнита Бојић Перкин, 

директорка Средње школе 
у Новом Бечеју



у Зре ња ни ну је ука зао по ве ре ње ре зер -
вним офи ци ри ма, а шест њих је ре а ли зо -
ва ло на ста ву. 

У школ ској 2018/2019 свих 12 сред њих
шко ла у Сред њо ба нат ском окру гу се од лу -
чи ло да пре пу сти из во ђе ње на ста ве ре -
зер вним ста ре ши на ма. Већ на ред не го ди -
не број шко ла се по том пи та њу пре по ло -
вио. Школ ска 2020/2021. го ди на ни је по -
год на за ана ли зу јер је у дру гом по лу го ди -
шту це ло куп на не по сред на на ста ва пре ки -
ну та због ко ро не. Ове школ ске го ди не се
број шко ла ко је су за тра жи ле по моћ од ре -
зер вних ста ре ши на до дат но сма њио, па је
из че ти ри сти гао зах тев за ан га жо ва ње ре -
зер вних офи ци ра.

-Ме ни као не ка да шњој на став ни ци
пред ме та од бра на и за шти та, за до вољ -
ство је по но во пре да ва ти ове те ме. У пр -
вој го ди ни то је за и ста би ло до бро ор га ни -
зо ва но. На жа лост, због пан де ми је ко ја нас
је за де си ла шко ле су мо ра ле пре ћи на
дру га чи ји на чин ра да, он лајн или да на ста -
ву из ве ду са ми.  Оно што ме не сва ки пут
об ра ду је то ком на ста ве је за ин те ре со ва -
ност уче ни ка за ове те ме. Че сто смо, као
од ра сли, скло ни да пот це њу је мо на ше ђа -
ке, али сва ким но вим ча сом схва там да
има мо па мет не ђа ке спрем не да при хва те
оба ве зе ко је има ју у си сте му од бра не и
без бед но сти. Ме ни и је сте циљ да их мо -
ти ви шем и упу тим на усва ја ње ве шти на
ко је ће им омо гу ћи ти да увек бу ду они ко ји
по ма жу, а не они ко ји ма се по ма же, за кљу -
чу је Та ња Ду ло вић, пред сед ни ца ОРВС
Зре ња нин и пре да вач.
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ПРЕДАВАЧИ
Организација резервних војних старешина Зрењанина је прва 2018. започела са-

радњу са Центром Министарства одбране и начелником потпуковником Властимиром
Радивојевићем на реализацији наставе. Ангажовано је у претходне четири школске
године шест предавача: Радован Јазић, Тања Дуловић, Ђорђе Клаћ, Миле Новаковић,
Лука Срдић и Мирослав Сладојевић. 

Ђорђе Клач је
одржао прво
предавање у
Зрењанину 
марта 2019 . 

На полигону ризика: гашење
почетног пожара



У
про сто ри ја ма Дру гог цен тра за обу ку
ВС 19. фе бру а ра одр жа на је осни вач -
ка Скуп шти на Ор га ни за ци је ре зер -

вних вој них ста ре ши на гра да Ва ље ва
,,Вој во да Жи во јин Ми шић“. Том ску пу при -
су ство ва ли су на чел ник Ре ги о нал ног цен -
тра МО пу ков ник Зо ран Сми ља нић, ге не -
рал ни се кре тар Са ве за ор га ни за ци ја ре -
зер вних вој них ста ре ши на Ср би је пу ков -
ник у пен зи ји Дра ган Ћир ко вић и ко ор ди -
на тор тог са ве за за Из бор ну је ди ни цу бр.
3 и члан УО СОРВСС пот пу ков ник у ре зер -
ви Ми ло је Ва сић, ко ји је и пред се да вао
сед ни ци. 

Сти ца јем ви ше окол но сти у Ва ље ву је
по след њих го ди на за мро рад ор га ни за ци -
је ко ја ба шти ни тра ди ци је ду ге ви ше од
јед ног ве ка. То се по кла па и са про ме на ма
у дру штву на та ла си ма ре ду ко ва ња вој ске,
за мр за ва ња слу же ња вој ног ро ка и ста -
вља ња од брам бе них при пре ма ин сти ту -
ци ја си сте ма на пе ри фе ри ју до га ђа ња. 

Обра ћа ју ћи се при сут ни ма Дра ган Ћир -
ко вић је го во рио о ста ту тар ним окви ри ма
Са ве за ор га ни за ци ја ре зер вних вој них
ста ре ши на Ср би је. На гла сио да је
СОРВСС не вла дин, не про фит ни, не стра -
нач ки, струч ни са вез ор га ни за ци ја и удру -
же ња, ра ди оства ри ва ња за јед нич ких и
оп штих ци ље ва и за да та ка у обла сти од -
бра не, без бед но сти, за шти те и спа са ва ња
љу ди и ма те ри јал них до ба ра. Ор га ни за ци -
је ре зер вних вој них ста ре ши на се до бро -
вољ но удру жу ју на рав но прав ним осно ва -
ма.

Он је на вео да је у Ср би ји ак тив но око
80 ор га ни за ци ја и да се Са вез не пре ста но
ши ри ре ак ти ви ра њем или при сту па њем
но вих оп штин ских и град ских ор га ни за ци -
ја. На ро чи ти за мах СОРВСС је до жи вео
2019. го ди не, ка да је до био ста тус ор га ни -
за ци је од по себ ног зна ча ја за од бра ну зе -
мље. Усле дио је за да так одр жа ва ња на -
ста ве у за вр шним раз ре ди ма сред њих
шко ла из обла сти од бра не и за шти те у
скло пу за јед нич ке Ини ци ја ти ве Ми ни стар -
ства од бра не и Ми ни стар ства про све те,
на у ке и тех но ло шког раз во ја. 

Ћир ко вић је ин фор ми сао ре зер вне ста -
ре ши не о до са да шњим ак тив но сти ма
ОРВС у Ср би ји и пла но ви ма за на ред ни
пе ри од.

По сле усва ја ња од ред би Ста ту та ва -
љев ске ор га ни за ци је РВС, усле дио је из -
бор ру ко вод ства. За пред сед ни ка је јед но -
гла сно иза бран по зна ти при вред ник ре -
зер вни ка пе тан Де си мир Та дић, за за ме -
ни ка Ми ло рад Го спа вић, а за пот пред сед -
ни ка Ми лан Ми ха и ло вић. Ду жност се кре -
та ра у на ред ном ман да ту оба вља ће Ми -
лош Фи ли по вић. У Управ ни од бор, осим
че тво ри це на ве де них ру ко во ди ла ца, иза -
бра ни су још Бо жи дар Ду њић, Дра ган Ми -
тро вић и Вик тор Ми ћић. Над зор ни од бор,

ка ко је од лу че но, са чи ња ва ју Љи љан Ле -
скур, пред сед ник и чла но ви Сло бо дан Ћи -
рић и Ан дри ја Ма зи ња нин.

По што је у име но во и за бра ног ру ко вод -
ства за хва лио на ука за ном по ве ре њу, Де -
си мир Та дић је ка зао да је ор га ни за ци ја
ре зер вних ста ре ши на из вор па три о ти зма
и ро до љу бља, те да је ва љев ски крај бо -
гат исто риј ским до га ђа ји ма и ре во лу ци о -
нар ним тра ди ци ја ма. За ло жио се за про -
ши ре ње ак тив но сти ре зер вних ста ре ши на

у обу ци сво јих чла но ва и уоп ште ста нов -
ни штва, опре де лив ши се и за све стра ну
са рад њу са ло кал ном са мо у пра вом. На -
вео је да Ва ље во рас по ла же зна чај ним
људ ским и ма те ри јал ним ре сур си ма у
функ ци ји од бра не зе мље. Сма тра да ре -
зер вне вој не ста ре ши не тре ба да има ју
свог пред став ни ка у Шта бу за ван ред не
си ту а ци је.  

У на став ку сед ни це од ви ја ла се ве о ма
за ни мљи ва рас пра ва у ко јој су ре зер вне
ста ре ши не лан си ра ле низ за ни мљи вих
иде ја ка ко ор га ни зо ва ти рад и шта све тре -
ба пред у зе ти ка ко би се ва љев ској ор га ни -
за ци ји РВС по вра тио ста ри сјај. Је дан од
пр вих за да та ка ко је ће оба ви ти об но вље -
на ор га ни за ци ја у Ва ље ву је по пу ња ва ње
ка дров ских упит ни ка РВС чла но ва ор га ни -
за ци је за Ба зу по да та ка СОРВСС, ка ко би
је дин стве ни си стем од бра не Ре пу бли ке
Ср би је имао по дат ке о ре зер вном ка дру,
ње го вој об у че но сти за на мен ске за дат ке и
оста лим по да ци ма ва жним за ан га жо ва ње
у од брам бе ним ак тив но сти ма.

З. Пе шић
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У Ваљеву поново формирана организација
резервних војних старешина

СНАЖЕЊЕ ОДБРАНЕ
За председника изабран познати привредник, 

иначе резервни капетан Десимир Тадић

Ва ље во има ду гу тра ди ци ју ор га ни за ци је ре зер вних вој них ста ре ши не

Пред му ра лом Дрин ске ди ви зи је: они су об но ви ли рад ОРВС



Приказ способности ВС „Штит 2022“

РАПОРТ ГРАЂАНИМА

ФОТОРЕПОРТАЖА

С
ве оно што су при пад ни ци Вој ске Ср -
би је при ка за ли по след њег април ског
да на ове го ди не мо же се свр ста ти у

сво је вр стан ра порт гра ђа ни ма. Ми ни ја тур -
на ве жба у ко јој су уче ство ва ли при пад ни -
ци КоВ и РВ и ПВО са мо је би ла не ка вр ста
уво да за по то њи так тич ко-тех нич ки збор у
ко јем су из ло же на го то во сва сред ства та
два ви да на ше вој ске. Ма ни фе ста ци ји су
сво јим при су ством по се бан тон и зна чај да -
ли др жав ни и вој ни врх Ср би је. 

Гра ђа ни, ко јих је би ло у ве ли ком бро ју,
а и они ко ји су до га ђај по сма тра ли по сред -
ством те ле ви зиј ских апа ра та, мо гли су да
ви де оруж је и опре му ко ји су у упо тре би у
на шој вој сци, а и сред ства ко ја се на ла зе у
раз во ју, то јест про то ти по ве или нул те се -
ри је.

При каз спо соб но сти Вој ске Ср би је
„Штит 2022“ одр жан је на вој ном аеро дро -
му „Пу ков ник-пи лот Ми лен ко Па вло вић“ у
Ба тај ни ци. 

Ди на мич ки и ста тич ки део при ка за, у ко -
ме је уче ство ва ло ви ше од 1.000 при пад ни -
ка Ми ни стар ства од бра не и Вој ске Ср би је,
пре ко 300 сред ста ва бор бе не тех ни ке, као
и ви ше од 60 ави о на, хе ли коп те ра и да -
љин ски упра вљи вих ва зду хо пло ва, оста -
вио је сна жан ути сак на по се ти о це ко ји су
на ба тај нич ки аеро дром до шли из свих кра -
је ва на ше зе мље, чак и из ино стран ства.

На ро чи ту па жњу по се ти ла ца при ву као
је но ви ра кет ни си стем за про тив ва зду хо -
плов на деј ства ФК-3, као и ар ти ље риј ско
ра кет ни си стем „Пан цир С-1“, за тим нај са -
вре ме ни ји хе ли коп те ри Ми-35, Х-145 и Ми-
17, али и са вре ме на бор бе на сред ства коп -
не не вој ске – тен ко ви М-84АБ1 и Т-72МС,
са мо ход не ха у би це „Но ра Б-52“ и бор бе на
во зи ла до ма ће про из вод ње „Ла зар-3“ и
„Ми лош“. Љу би те љи ави ја ци је мо гли су да
по гле да ју мо дер ни зо ва не Ми го ве-29, као и
дро но ве ЦХ-92 и до ма ћи „Пе газ“ ко ји је јав -
но сти пр ви пут пред ста вљен у на о ру жа ној
вер зи ји.

Био је то пра зник за очи и уши.
Ето, љу ди су не по сред но мо гли да ви де

на шта др жа ва тро ши но вац ко ји они ства -
ра ју вред ним ру ка ма.                               З. П.
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Самоходни топ-хаубица ,,Нора“

Посетиоци су дошли већ 
од раних јутарњих часова

Основни тренд у савременим тех-
нологијама за производњу оружја су
ракетни системи

Атрактивно, нема шта
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Противавионски систем
ФК-3 био је звезда ового-
дишњег приказа

Савремена опрема обезбеђује
сигурност војника на бојишту

,,Мали милош“не
престаје да изази-
ва пажњу љубите-

ља наоружања

Пилоти су приказали летачко
умеће на авионима МиГ-29Оклопљени хеликоптери Ми-35

Противнички авиони
могу да се оборе и с
рамена уз помоћ ра-
кетног система
,,Игла“

Из новоуведеног проти-
воклопног средства

,,Хорнет“ моћи ће да се
погађају тенкови до 10

км удаљености

,,Шума“ радарских и дру-
гих антена на батајнич-
ком аеродрому



П
осле више година таворења, у
Лозници је 15. априла основана
Градска организација резервних

војних старешина. Оснивачка скуп-
штина одржана је у просторијама лоз-
ничког Војног одсека. За председника
је изабран резервни мајор Драган Ва-
сић. Заменик председника у четворо-
годишњем мандату биће Катарина
Мишић, а секретар Весна Барбарић. 

Организација РВС у Лозници је ус-
војила Статут, али и друга општа акта
која су у сагласности са тим докумен-
том.

Како је на скупу речено, Организа-
ција резервних војних старешина Гра-
да Лознице оснива се ради оствари-
вања циљева у области одбране, без-
бедности, заштите и спасавања људи
и материјалних добара. Циљеви орга-
низације су: праћење, сагледавање и
проучавање места, улоге и задатака
официра и подофицира у резерви и
њихових могућности за обављање
дужности у савременој структури без-
бедности, систему одбране, организа-
цији војске и њеним мисијама и афир-
мација и популаризација улоге офици-
ра и подофицира у резерви за обав-
љање тих дужности. 

Развијање стручних способности,
склоности и стваралаштва кроз обуча-
вање и едукацију чланства; неговање
и очување моралних и етичких вред-
ности, части и угледа носиоца чина и
дужности официра и подофицира у
резерви такође је опредељење те ор-
ганизације. Ништа мање у жижи инте-
ресовања није ни информисање пo
актуелним темама које се односе на
област безбедности, одбране, војске,
спасавања људи и материјалних до-
бара, спољних и унутрашњих изазова,
и претњи; разматрање нацрта закон-
ских и подзаконских пројеката из
области безбедности, учешће у раз-
воју и унапређењу цивилно-војних од-
носа у друштву. У документима је за-
писано и пружање подршке и укључи-
вање у активности државних органа
на промоцији и популаризацији војног
позива и афирмисању занимања офи-
цира, подофицира, војника no уговору
и статуса припадника активне резер-
ве код младих генерација. Предмет
интересовања јесте покретање ини-
цијатива за регулисање појединих пи-
тања од значаја за официре и подо-
фицире у резерви и њихову организа-
цију кроз одговарајућа законска и под-
законска решења; сагледавање ста-
тусних питања чланова - официра и
подофицира у резерви и пружање
правне и друге врсте помоћи у реша-
вању њихових проблема, на принци-
пима узајамне солидарности. 

По одзиву резервних официра и по-
дофицира на оснивачки скуп могла се
наслутити заинтересованост Лознича-
на за поновно оснивање струковне ор-
ганизације у складу са вишедеце-
нијском традицијом тога краја. 

–Сазрели су услови да обновимо
нашу организацију, да поново стојимо
на располагању Војсци Србије и нашој
локалној заједници. Имамо више од

300 чланова у Лозници, а очекујемо
подршку, помоћ и добру сарадњу са
локалном самоуправом. На састанку
су договорене активности чланова на
успостављању рада и активности у на-
редном периоду – казао је Васић и до-
дао да је најмлађи члан двадесетше-
стогодишња девојка која је ове године

завршила Курс резервних војних офи-
цира.

Последњих година више младих љу-
ди се пријавило за Kурс резервних
војних официра, што указује да расте
интересовање за војни позив и одбра-
ну земље.
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ИЗ ОРГАНИЗАЦИЈА

Р
е зер вне вој не ста -
ре ши не оп шти не
Апа тин ор га ни зо ва -

ле су 23. мар та три би ну
на ко јој су го во ри ли пу -
ков ни ци у пен зи ји Ђо ко
Ра да ко вић, та да шњи ко -
ман дант Ва зду хо плов ног
на став ног цен тра, Ми ћо

Ра да ко вић, та да шњи ко -
ман дант од бра не гра да
Сом бо ра и Зол тан Да ни,
ко ман дант је ди ни це (3.
ди ви зи о на 250. ра кет не
ПВО бри га де) ко ја је то -
ком обо ри ла ави он Ф-
117А. 

На по чет ку, до ма ћин

три би не Жељ ко Об ра до -
вић, пред сед ник ОРВС
оп шти не Апа тин по звао
је при сут не да ми ну том
ћу та ња ода ју по шту по -
ги ну ли ма то ком НА ТО
бом бар до ва ња, а по том
под се тио на број не по -
сле ди це агре си је на на -
шу зе мљу.                Ј. М.

Апатин: сећање на агресију НАТО-а

РЕЧ КОМАНДАНАТА

У Лозници поново основана Организација РВС

МЛАДОСТ ПРЕДВОДИ РЕЗЕРВИСТЕ
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Крупањ

ЈУНАЦИМА ОДАТА ПОШТА

Д
е ле га ци је оп шти не Кру пањ и Оп штин ске ор га ни за ци је ре зер -
вних вој них ста ре ши на Кру пањ, по ло жи ле су цве ће на Спо -
мен-пло чу па лим ју на ци ма 1999. го ди не у пор ти цр кве Све -

тог Ваз не се ња Го спод њег.
Де ле га ци је су пред во ди ли пред сед ник Скуп шти не оп шти не Кру -

пањ Зо ран За рић и пот пу ков ник у пен зи ји Дра ган Гру јић, уче сник у
рат ним деј стви ма 1999. го ди не, пред сед ник Оп штин ске ор га ни за -
ци је РВС Кру пањ.

Исто риј ском ча су по во дом обе ле жа ва ња го ди шњи це агре си је
НА ТО-а при су ство ва ли су уче ни ци основ не шко ле „Бо ри во је Ж.
Ми ло је вић“ из Круп ња. Они су ве о ма па жљи во слу ша ли бе се ду
пот пу ков ни ка у пен зи ји Дра га на Гру јић, а по себ но су би ли за ин те -
ре со ва ни за ју на ке из Ра ђе ви не ко ји су 1999. го ди не по ло жи ли жи -
вот на ол тар отаџ би не: Ми ло ми ра Де спи ћа; Сто ја на По по ви ћа и
Ми лен ка Жив ко ви ћа, а и за ју на ке из ра та во ђе ног 1991.– 1992. го -
ди не ко ји су да ли сво је жи во те бра не ћи срп ски на род.

П
о во дом по чет ка агре си је
НА ТО-а на СР Ју го сла ви ју
де ле га ци ја ГО РВС Кру -

шев ца у са ста ву Сло бо дан Ла -
зић пред сед ник, Жи во мир Ра да -
ко вић и Да ни ло Са вић чла но ви,
по ло жи ла је вен це на Спо ме ник
по ги ну лим бор ци ма 125. мо то -
ри зо ва не бри га де, ко ја је то ком
су ко ба на КиМ 1999. го ди не, би -
ла у са ста ву При штин ског кор -
пу са.

Вен це су по ло жи ле и број не
де ле га ци је, ме ђу ко ји ма пред -
став ни ци Вој ске Ср би је, Ра син -
ског управ ног окру га (на чел ник
Ра син ског окру га Иван Ан ђе -
лић), Гра да Кру шев ца (гра до на -
чел ник Ја сми на Па лу ро вић,

пред сед ник Скуп шти не Пре драг
Ву ки ће вић), ве те ра на 125. мо -
то ри зо ва не бри га де, СУБ НОР-а
и Рат них вој ни ин ва ли да. 

Ле ген дар на 125. бри га да
фор ми ра на је 23. сеп тем бра
1981. го ди не у Ко сов ској Ми тро -
ви ци. У ра ту на КиМ 1999., по ги -
ну ло је 94 при пад ни ка бри га де,
9 офи ци ра и под о фи ци ра, 46
вој ни ка на од слу же њу вој ног ро -
ка, 11 при пад ни ка ре зер вног са -
ста ва и 28 до бро во ља ца. Рас -
фор ми ра на је 2005. го ди не.

Крат ко под се ћа ње на исто ри -
јат и пут 125. мо то ри зо ва не бри -
га де при сут ни ма је из ло жио пу -
ков ник Ра де Рња ко вић, ко ман -
дант Гар ни зо на Кру ше вац.

Сарадња организација

ОДЛИЧАН МОДЕЛ РАДА

З
а да ци ре зер вних вој них ста ре ши на у спро во -
ђе њу „Ини ци ја ти ве за уво ђе ње са др жа ја обу -
ке у школ ски си стем Ре пу бли ке Ср би је“ су и у

на ред ном пе ри о ду при о ри тет за оп штин ске и град -
ске oрганизације ре зер вних вој них ста ре ши на, ос-
нов ни је за кљу чак са са стан ка пред сед ни ка ОРВС
Алек си нац Дра го сла ва Не на до ви ћа и ОРВС Зре ња -
ни на Та ње Ду ло вић.

Пред сед ни ца ОРВС Зре ња нин ко ја је као пре да -
вач укљу че на у из во ђе ње на ста ве пре не ла je ру ко -
вод ству ОРВС Алек си нац  ис ку ства у ра ду са уче -
ни ци ма.

,,У са рад њи са Цен тром Ми ни стар ства од бра не у
Зре ња ни ну смо офор ми ли тим од шест пре да ва ча
и од 2019. го ди не смо ди рект но укљу че ни у на ста ву
у свих 12 сред њих шко ла у Сред њо ба нат ском окру -
гу. У не ким шко ла ма су због пан де ми је и ак ту ел не
епи де ми о ло шке си ту а ци је на ста ву из во ди ле оде -
љен ске ста ре ши не, али је за и ста нео п ход но да убу -
ду ће и у тим си ту а ци ја ма бу де при су тан не ко из Ми -
ни стар ства од бра не или ре зер вне вој не ста ре ши -
не, ка ко би уче ни ци до би ли од го во ре на број на пи -
та ња ко ја су им отво ре на. Сма трам да смо под ста -

кли и ди ску си ју у шко ла ма о по тре би да се те ма ти -
ка од бра не и ван ред них си ту а ци ја уста ли у сред њо -
школ ском про гра му са ви ше ча со ва то ком го ди не”,
ис та кла је Та ња Ду ло вић.

Ко ле ге из Алек син ца ко ји су из во ди ли на ста ву
има ју слич на ис ку ства, а ис та кли су же љу уче ни ка
да на ста ви при су ству ју уни фор ми са на ли ца, вој ни -
ци или офи ци ри и под о фи ци ри. Ре зер ве вој не ста -
ре ши не из Алек син ца су из у зет но ак тив не и на по -
пу ла ри са њу вој ног по зи ва, а мак си мал ну по др шку у
ра ду има ју од  Вој ске Ср би је и ло кал не са мо у пра -
ве. На са стан ку су ре зер вне ста ре ши не из Алек син -
ца пред ло жи ле да се ус по ста ви трај на са рад ња на -
ше две ор га ни за ци је и да се у на ред ном пе ри о ду
ор га ни зу ју и су сре ти у Алек син цу и Зре ња ни ну.

Дра го слав Не на до вић уру чио је Та њи Ду ло вић за -
ста ву ОРВС Алек си нац, као и књи гу ко ја је све до -
чан ство о бом бар до ва њу НА ТО-a Алек син ца „Пу -
тем ми ло сти“ чи ји је аутор Не на до вић.

Пред сед ни ца ОРВС Зре ња нин бо ра ви ла је и у по -
се ти ко ле га ма у Со ко ба њи, где је о функ ци о ни са њу
ор га ни за ци је раз го ва ра ла са пред сед ни ком ОРВС
оп шти не Со ко ба ња, ре зер вним ма јо ром Дра га ном
Ку зма но ви ћем. Са стан ку је при су ство вао и ре зер -
вни ка пе тан Сла во љуб Јо ва но вић, пред сед ник ор -
га ни за ци је бо ра ца у Со ко ба њи. Ово је би ла при ли -
ка да се раз ме не ис ку ства у ра ду две ор га ни за ци је
као и да се до го во ри са рад ња у на ред ном пе ри о ду.

Крушевац

ПОЛОЖЕНИ ВЕНЦИ



Т
е жи на ор га ни зо ва ња осло бо ди лач ке
ору жа не бор бе би ла је, пре све га, у
то ме што ју је Ју го сла ви ја по че ла кад

је ве ћи на европ ских зе ма ља па ла под
удар ци ма Не мач ке и кад у оку пи ра ној Ев-
ро пи још ни ко ни је пру жао ору жа ни от -
пор. Тре ба ло је ор га ни зо ва ти бор бу у
усло ви ма не по сто ја ња ору жа них фор ма -
ци ја, при пре ми ти љу де по што зе мља ни -
је има ла фа бри ка оруж ја, да га оти ма ју
од не при ја те ља и та ко ства ра ти ору жа не
вој не фор ма ци је. По себ но озби љан и
сло жен за да так би ло је раз ви ја ње и
учвр шћи ва ње брат ства и је дин ства ју го -
сло вен ских на ро да с об зи ром на те шко
на сле ђе не ре ше ног на ци о нал ног пи та -
ња, што су оку па то ри и њи хо ве до ма ће
слу ге, на сто ја ли да ис ко ри сте за иза зи -
ва ње бра то у би лач ког ра та.

У то ку ле та 1941. пар ти зан ски од ре ди
у Ју го сла ви ји на не ли су озбиљ не удар це
оку па то ро вим и кви слин шким сна га ма и
за пле ни ли ве ће ко ли чи не оруж ја. То је
омо гу ћи ло да ље на ра ста ње и број но ја -
ча ње од ре да, ко ји су од не ко ли ко де се -
ти на из ра сли у је ди ни це са ви ше сто ти -
на, а у не ким кра је ви ма зе мље и са не ко -
ли ко хи ља да бо ра ца. Ство ре не су про -
стра не сло бод не те ри то ри је, мно ге ко му -
ни ка ци је би ле су пре се че не или из ло же -
не на па ди ма. Због ди вер зант ске ак тив -
но сти на ко му ни ка ци ја ма, оку па то ри и
кви слин зи би ли су при си ље ни да одва ја -
ју знат не сна ге за њи хо во оси гу ра ње, и
да по ред по је ди них ва жни јих обје ка та на
пру га ма и це ста ма по ди жу чи та ва утвр -
ђе ња. Са о бра ћај је био по ре ме ћен, тран -
спор ти оку па ци о них тру па и рат ног ма те -
ри ја ла кроз Ју го сла ви ју оте жа ни, а екс -
пло а та ци ја ње них бо гат ста ва, по треб них
рат ној при вре ди си ла Осо ви не, ума ње -
на. Уни штен је ве ли ки број пред у зе ћа и
руд ни ка или је њи хо ва про из вод ња у ве -
ли кој ме ри опа ла. Оку па то ри и кви слин -
зи ни су би ли мир ни ни у ве ли ким гра до -
ви ма, у ко ји ма су се, обич но, на ла зи ле
њи хо ве ја ке сна ге. Уни шта ва не су ва жни -
је уста но ве и објек ти, па ље на тран спорт -
на сред ства, вр ше ни атен та ти на ис так -
ну те фа ши стич ке функ ци о не ре и до ма ће
из дај ни ке. Удар не и ди вер зант ске гру пе
из во ди ле су пре па де на оку па то ро ве вој -
ни ке и офи ци ре, па тро ле, стра же и ко -
ман де, уни шта ва ле скла ди шта, хан га ре,
осло ба ђа ле та о це и за тво ре ни ке; ру ши -
ле же ле знич ке пру ге, па ли ле же ле знич ке
ста ни це, ква ри ле скрет ни це, сиг нал на и
дру га же ле знич ка по стро је ња, ки да ле те -
ле фон ске и те ле граф ске ве зе, а рад ни ци
(при пад ни ци гру па) ко ји су ра ди ли у фа -
бри ка ма, са бо ти ра ли су про из вод њу,
ква ри ли уре ђа је и по стро је ња и др. 

Угро жен оку па ци о ни 
си стем
По се бан зна чај има ле су ору жа не ак -

ци је ко је су из во ди ле ма ње удар не гру пе
(2—3 ли ца), нај че шће, са ста вље не од
омла ди на ца. Оне су ли кви ди ра ле на род -
не из дај ни ке и оку па то ро ве вој ни ке, спа -
љи ва ле не при ја те ље ву штам пу, ка ми о -
не, скла ди шта и др. Бор бе но рас по ло же -
ње ста нов ни штва све је ви ше ра сло и
све је био ве ћи број оних ко ји су, на раз -
не на чи не, уче ство ва ли у ра зним ак ци ја -
ма или од ла зи ли у пар ти за не. 

Оку па ци о ни си стем у це лој зе мљи био

је озбиљ но угро жен. На сло бод ним те ри -
то ри ја ма у НОР обра зу ју се, по ди рек ти -
ви ЦК КПЈ ор га ни на род не вла сти — на -
род но о сло бо ди лач ки од бо ри. Они се, не -
што ка сни је, ства ра ју и на оку пи ра ној и
по лу о сло бо ђе ној те ри то ри ји. У ле то
1941. они има ју раз ли чи те на зи ве: од бо -
ри на род ног осло бо ђе ња, од бо ри на род -
не од бра не, осло бо ди лач ки ко ми те ти,
ре во лу ци о нар на ве ћа, ко ман де оп шти на
итд. У не ким кра је ви ма њи хо ву функ ци ју
вр ше ор га ни за ци је На род но о сло бо ди -
лач ког фрон та. Ти ор га ни ре гу ли са ли су
жи вот на осло бо ђе ним те ри то ри ја ма и
ста ра ли се о снаб де ва њу и збри ња ва њу
пар ти зан ских од ре да. На ста ли на ру ше -
ви на ма ста ре вла сти ко ја се ста ви ла у
слу жбу оку па то ру, на род но о сло бо ди лач -
ки од бо ри би ли су нај сна жни ји из раз дру -
штве но-по ли тич ке ори јен та ци је устан ка,
кроз ко ји су се од по чет ка ору жа не бор бе
ма ни фе сто ва ле на ци о нал не, де мо крат -
ске и со ци јал не те жње ши ро ких на род -
них сло је ва.

Оја ча ње оку па тор ских 
сна га
У ле то 1941. не мач ке тру пе ду бо ко су

про др ле на те ри то ри ју Со вјет ског Са ве -
за. Цр ве на ар ми ја и со вјет ски на род ула -
га ли су крај ње на по ре и под но си ли те шке
жр тве да би за у ста ви ли на пре до ва ње
фа ши стич ких ар ми ја. Исто вре ме но, под
ру ко вод ством Ко му ни стич ке пар ти је, на -
ста ло је у Ју го сла ви ји но во ра ти ште. На -
род но о сло бо ди лач ка бор ба рас плам са -
ла се на чи та вој ње ној те ри то ри ји, а оку -

па ци о не и кви слин шке тру пе би ле су не -
моћ не да то спре че. 

Не мач ка оку па ци о на упра ва у Ср би ји
из ве шта ва Бер лин: ,,По ку ша ва ли смо
свим сред стви ма, али ни шта не по ма же.
По зи ци је пар ти за на у шу ма ма су та кве
да их је, та ко ре ћи, не мо гућ но по го ди ти у
ср це. Не по ма же ни по ја ча на про па ган да
ко ја го во ри о то ме да бољ ше ви ци ма иде
на фрон ту рђа во. До би јам ути сак да ни
ве сти о ка пи ту ла ци ји СССР не би до ве ле
до ка пи ту ла ци је ових бан ди та ко ји су жи -
ла ви као ђа во ли. Осим то га њи хо ва ор га -
ни за ци ја је из вр сна. Она би мо гла би ти
кла си чан при мер нај бо ље тај не ор га ни -
за ци је. Уско ро је из Бер ли на сти гла опо -
ме на оку па ци о ној упра ви: ,,На ма је да -
нас мир на Бал ка ну по тре бан ви ше не го
икад. Ми га мо ра мо по сти ћи, па ма кар и
уз нај ве ће жр тве — до га ђа ји у Ју го сла ви -
ји вр ло рђа во ути чу на дру ге бал кан ске
зе мље. Слич не из ве шта је о ста њу на
свом оку пи ра ном под руч ју пи са ли су ита -
ли јан ски, бу гар ски и ма ђар ски ко ман дан -
ти оку па ци о них тру па“.

Из не на ђе ни и за бри ну ти раз ме ра ма
осло бо ди лач ке бор бе у Ју го сла ви ји у
лет њим ме се ци ма, не мач ки и ита ли јан -
ски оку па то ри би ли су при мо ра ни да до -
вла че но ве сна ге из дру гих оку пи ра них
зе ма ља и са дру гих фрон то ва. Ита ли јан -
ска Вр хов на ко ман да (Co man do Su pre -
mo) је би ла при си ље на, иако је у Ју го сла -
ви ји има ла ве о ма ја ке сна ге, да не ке ди -
ви зи је ко је су по сле април ског ра та вра -
ће не у Ита ли ју, по нов но пре ба ци у Ју го -
сла ви ју. 
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ПРВЕ СЛОБОДНЕ 
ТЕРИТОРИЈЕ

Ударне и диверзантске групе изводиле су препаде на 
окупаторове војнике и официре, патроле, страже и

команде, уништавале складишта, хангаре, ослобађале
таоце и затворенике; рушиле железничке пруге, палиле

железничке станице, квариле скретнице, сигнална и
друга железничка постројења, кидале телефонске и

телеграфске везе, а радници (припадници група) који су
радили у фабрикама, саботирали су производњу,

кварили уређаје и постројења и др. 

Го рео је и не мач ки за ро бље ни ка ми он



У ју лу је про тив уста ни ка у Цр ној Го ри
ан га жо ва но шест ди ви зи ја, углав ном из
са ста ва ита ли јан ске оку па ци о не ар ми је
у Ал ба ни ји. Уста шке и до мо бран ске сна -
ге ни су би ле у ста њу да спре че раз вој
ору жа ног устан ка на те ри то ри ји Не за ви -
сне Др жа ве Хр ват ске, па је у дру гој по ло -
ви ни ав гу ста до шло до ин тер вен ци је ита -
ли јан ских тру па. Нем ци су пре ба ци ли у
Ср би ју оја ча ну 342. ди ви зи ју из оку пи ра -
не Фран цу ске, 113. ди ви зи ју с Ис точ ног
фрон та, оја ча ни 125. пук из Грч ке и по ли -
циј ске је ди ни це из Фран цу ске и Не мач ке.
Са та ко оја ча ним сна га ма оку па то ри су
кра јем ле та и у је сен 1941. из ве ли ви ше
офан зив них опе ра ци ја, у на ме ри да уни -
ште по је ди на жа ри шта устан ка. Ја ки де -
ло ви ита ли јан ске 2. ар ми је, дис ло ци ра не
у Ју го сла ви ји, по че ли су кра јем ав гу ста
опе ра ци је у Хер це го ви ни, за пад ној Бо -
сни, Ли ци и Кор ду ну. Пре ма Хи тле ро вој
на ред би од 16. 9. 1941. по че ла је ве ли ка
не мач ка офан зи ва у Ср би ји, тзв. пр ва не -
при ја тељ ска офан зи ва ко ја је тра ја ла до
по чет ка де цем бра, и у ко јој је, по ред кви -
слин шких сна га, уче ство ва ло око 6 не -
мач ких ди ви зи ја (704, 714, 717. по сад на,
оја ча на 342. и 113. пе ша диј ска ди ви зи ја,
оја ча ни 125. пук и де ло ви нем. 718. ди ви -
зи је дис ло ци ра не у НДХ). За вре ме те
офан зи ве је дан део пар ти зан ских од ре -
да са Вр хов ним шта бом по ву као се у Ра -
шко-по лим ску област (Сан џак). 

Зло гла сни ло го ри
За вре ме опе ра ци ја не при ја тељ је вр -

шио ре пре са ли је и те рор над ци вил ним
ста нов ни штвом. Па ље на су на се ља,
пљач ка на имо ви на, ма сов но уни шта ва -
но ста нов ни штво, же не, стар ци и де ца,
де се ти не хи ља да љу ди ин тер ни ра но у
зло гла сне кон цен тра ци о не ло го ре Ја се -
но вац, Ста ра Гра ди шка, Ба њи ца, Сај ми -
ште, Ша бац, Ниш, Ва ље во, Ко сто лац,
Раб, Мо лат, Бе гу ње, или у по зна те ло го -
ре смр ти ши ром Евро пе: Бу хен валд, Да -
хау, Аушвиц , Ма ут ха у зен и др. На де се -
ти не хи ља да гра ђа на од ве де но је на роп -
ски рад у Не мач ку. Ма сов не и те шке зло -
чи не из вр ши ли су Нем ци у Ср би ји, на сто -
је ћи да и сам на чин из вр ше ња смрт не ка -
зне по стиг не за стра шу ју ћи ефект (из ди -
рек ти ве на чел ни ка не мач ке Вр хов не ко -
ман де - Ober kom man do der We hr macht)
В. Кај те ла, уочи офан зи ве на пар ти зан -
ске од ре де у Ср би ји). Та ко су, нпр., у Кра -
гу јев цу и око ли ни из вр ши ли ма сов ни по -
кољ ста нов ни штва, и уби ли ви ше хи ља -
да љу ди ме ду ко ји ма и ђа ке Кра гу је вач ке
гим на зи је за јед но с про фе со ри ма. Ма -
сов ни по кољ ста нов ни штва из вр шен је и
у Кра ље ву, Шап цу, Ма чви, Бе о гра ду и
дру гим ме сти ма. Љу ди су ве ша ни на кан -
де ла бре (Бе о град), на др ве ће по ше та -
ли шти ма, за тим жи ви ба ца ни у ја ме (Бо -
сна, Хер це го ви на, Хр ват ска), на де се ти -
не љу ди, же на и де це жи ви спа љи ва ни у
ку ћа ма или уби ја ни на нај сви ре пи ји на -
чин.

Уста ше на јед ној, а чет ни ци на дру гој
стра ни на сто ја ли су да још ви ше рас пи -
ре бра то у би лач ку бор бу из ме ђу срп ског,
хр ват ског и му сли ман ског ста нов ни штва.
Ита ли јан ски оку па тор пре ко ве ли ко срп -
ских еле ме на та на свом оку па ци о ном
под руч ју на сто јао је да ство ри упо ри шта
ме ђу срп ским на ро дом, при ка зу ју ћи се
као за штит ник Ср ба од уста шких по гро -

ма. Нем ци су 29. ав гу ста обра зо ва ли у
Ср би ји вла ду Ми ла на Не ди ћа, омо гу ћи -
ли јој да фор ми ра не ко ли ко од ре да ко ји
су од мах ан га жо ва ни у бор би про тив пар -
ти за на у Ср би ји. У истом ме се цу Нем ци
су скло пи ли спо ра зум са чет ни ци ма Ко -
сте Пе ћан ца. На Ко со ву су ал бан ски на -
ци о на ли сти, уз по моћ ита ли јан ског оку -
па то ра, фор ми ра ли сво је је ди ни це за
бор бу про тив пар ти зан ских сна га на том
и су сед ним под руч ји ма Ср би је и Ма ке до -
ни је.

На по ри ма оку па то ра и кви слин га да
спре че раз вој ору жа не бор бе, при дру жи -
ле су се у овој фа зи и оне сна ге ју го сло -
вен ске бур жо а зи је у зе мљи, ко је су се,
углав ном, оку пља ле око ју го сло вен ске
из бе глич ке вла де. Све сне да ору жа ни
уста нак под ру ко вод ством Ко му ни стич ке
пар ти је Ју го сла ви је не ми нов но во ди и ка
про ме ни дру штве но-по ли тич ких од но са,
те сна ге су се још од луч ни је ан га жо ва ле
про тив на род но о сло бо ди лач ког по кре та.
Та ко се, нај пре у Ср би ји, за тим у Ли ци,
Бо сан ској кра ји ни, Хер це го ви ни и се вер -
ној Дал ма ци ји, а ка сни је и у оста лим де -
ло ви ма зе мље ор га ни зу ју чет ни ци Дра -
же Ми ха и ло ви ћа, ко ји су те жи ли да као
ору жа на сна га ве ли ко срп ске бур жо а зи је,
уз по моћ за пад них са ве зни ка, по вра те
ње ну хе ге мо ни ју. Њи хо ва ак ци ја би ла је
усме ре на на то да ра зним па ро ла ма о
пре у ра ње но сти устан ка, од вра те на род
од ору жа не бор бе про тив оку па то ра и
кви слин га и раз би ју ње го во је дин ство.
Чет нич ко ру ко вод ство фор ми ра сво је вој -
не је ди ни це и сту па у тај не кон так те с
оку па то ри ма и ис так ну тим кви слин зи ма,
при пре ма ју ћи се за отво ре ну ору жа ну
бор бу про тив пар ти зан ских од ре да. 

Пре го во ри са чет ни ци ма
У те жњи да се ство ри је дин стве ни оп -

ште ју го сло вен ски фронт бор бе про тив
оку па то ра, Ко му ни стич ка пар ти ја Ју го -
сла ви је и ру ко вод ство НОП ула га ли су
на по ре да по стиг ну спо ра зум са чет ни ци -
ма о за јед нич кој бор би про тив оку па то -
ра, ис ти чу ћи да је бор ба про тив оку па то -
ра основ ни за да так свих па три от ских
сна га и да у тој бор би не ма ни ка кве пре -
пре ке за са рад њу чет нич ких и пар ти зан -
ских сна га. У том сми слу, на пре го во ре са
Д. Ми ха и ло ви ћем у два на вра та ишао је
и Вр хов ни ко ман дант пар ти зан ских од ре -
да, Јо сип Броз Ти то, али без не ких зна -
чај ни јих ре зул та та. Д. Ми ха и ло вић ни је
био за ору жа ну бор бу про тив оку па то ра.
Већ у то вре ме, а уз са гла сност не мач ке
оку па ци о не упра ве, скло пио је с Не ди -
ћем 5. сеп тем бра тај ни спо ра зум за бор -
бу про тив пар ти за на, а са Нем ци ма 11.
но вем бра. Ру ко вод ства Ко му ни стич ке
пар ти је и у дру гим де ло ви ма зе мље по -
ку ша ла су да по стиг ну спо ра зу ме са при -
пад ни ци ма гра ђан ских по ли тич ких стра -
на ка ко ји се до та да ни су отво ре но екс -
по ни ра ли као са рад ни ци оку па то ра. Ме -
ђу тим, и те гру па ци је би ле су про тив
устан ка, то ну ћи све ду бље у из да ју
основ них на ци о нал них ин те ре са. У ок то -
бру 1941. у штаб Д. Ми ха и ло ви ћа сти гли
су иза сла ни ци кра љев ске из бе глич ке
вла де. Ка ко је у то вре ме би ла у то ку не -
мач ка офан зи ва на пар ти зан ске од ре де
у Ср би ји, чет ни ци су оце ни ли да је на сту -
пио по во љан тре ну так за от по чи ња ње
на па да на пар ти зан ске сна ге. У та ко сло -

же ној по ли тич кој си ту а ци ји у зе мљи, под
ути ца јем тих гру па ци ја и чет ни ка, до ла зи
до сла бље ња сна га НОП у не ким кра је -
ви ма (Бо сна и Хер це го ви на, Ли ка, Ср би -
ја, Цр на Го ра) због че га за по чи ње про цес
ди фе рен ци ја ци је у ре до ви ма уста ни ка. У
ре до ви ма при ста ли ца по ме ну тих гру па и
чет ни ка не што ка сни је на сту па, та ко ђе,
про цес ди фе рен ци ја ци је, осло ба ђа ња
на ро да ис под њи хо вог ути ца ја и оку пља -
ња у је дин стве ни фронт за бор бу про тив
оку па то ра и до ма ћих из дај ни ка, што ће
уз по вре ме не осе ке НОП, тра ја ти за све
вре ме ра та.

Глав ни штаб На род но о сло бо ди лач ких
пар ти зан ских од ре да Ју го сла ви је по све -
ћи вао је по себ ну па жњу из град њи ору жа -
них сна га. Већ 10. 8. 1941. у Бил те ну
Глав ног шта ба НО ПОЈ (пр ви рат ни оп -
ште ју го сло вен ски лист) об ја вље но је
упут ство у ко јем су из ло же ни основ ни
прин ци пи ор га ни за ци је пар ти зан ских од -
ре да, ко ман до ва ња, из град ње вој них ка -
дро ва, збри ња ва ња и ле че ња ра ње ни ка,
снаб де ва ња итд. У упут ству је на гла ше -
но да ће се у по вољ ним усло ви ма ства -
ра ти ве ће вој не фор ма ци је ра ди из во ђе -
ња круп ни јих опе ра ци ја. У истом бил те ну
да та је и основ на кон цеп ци ја ору жа не ос-
ло бо ди лач ке бор бе на ро да Ју го сла ви је и
осно ви стра те ги је и так ти ке. Ра ди ре а ли -
за ци је кон цеп ци је ору жа не бор бе, из да -
то је на ре ђе ње о осни ва њу пар ти зан ских
од ре да и ди вер зант ских гру па на це лој
те ри то ри ји Ју го сла ви је. Та ко се уз је дин -
стве но ра ти ште, је дин стве не ору жа не
сна ге, од пр вих да на НОР, из гра ђи ва ла и
је дин стве на стра те ги ја и так ти ка ра та. У
истом ме се цу Глав ни штаб је про пи сао
за кле тву, ам блем и на чин по здра вља ња
у пар ти зан ским од ре ди ма. 

Ор га ни зо ва ње те ча је ва
По ве ћа ва ње бро ја пар ти зан ских од ре -

да и њи хо во ја ча ње, већ у по чет ној фа зи
устан ка, по ста ви ло је пред сва ру ко вод -
ства про блем ста ре шин ског ка дра. На ко -
манд не ду жно сти по ста вља ни су бор ци
— рад ни ци, се ља ци, ђа ци и сту ден ти, ко -
ји су се ис ти ца ли хра бро шћу и уме шно -
шћу у бор ба ма. У ко ман да ма и шта бо ви -
ма уве де на је функ ци ја по ли тич ког ко ме -
са ра, ко ји је за јед но са ко ман ди ром и ко -
ман дан том ру ко во дио је ди ни цом и вр -
шио по себ не по ли тич ко-вас пит не функ -
ци је. У је ди ни ца ма се обра зу ју пар тиј ске
и ско јев ске ор га ни за ци је ко је су знат но
до при не ле из вр ша ва њу бор бе них за да -
та ка, по ди за њу ди сци пли не, по ли тич ког
ра да у вој сци и на ро ду и др. Од са мог по -
чет ка ору жа не бор бе КПЈ је по све ћи ва ла
ве ли ку па жњу иде о ло шко-по ли тич ком и
кул тур но-про свет ном ра ду у је ди ни ца ма
и на ро ду, ор га ни зо ва њем те ча је ва за
опи сме ња ва ње, пре да ва ња, кул тур но-
умет нич ких при ред би итд. При пар тиј -
ским ру ко вод стви ма и шта бо ви ма ор га -
ни зо ва не су тех ни ке за умно жа ва ње и
рас ту ра ње пар тиј ске штам пе и дру гих пу -
бли ка ци ја. Шта бо ви су из да ва ли сво је
ли сто ве и бил те не са ра дио-ве сти ма.
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АФОРИЗМИ
Није им помагало ни паметно
оружје, када су за мете имали
луде главе.

Осврћући се уназад, замаглили
смо поглед унапред.

У борби међу онима на врху,
колатерална штета у
подножју
je неминовна.

Од толико светлих
перспектива, већини je пао
мрак на очи.

Кажу да нам je добро. Какви
смо, тако нам и треба.

Лако je упецати добру рибу,
када ти je удица добре марке.

Хтео je да истера истину на
чистац, али су у лажи биле
дуге ноге.

Толико се био увукао. Да није
било пертли не би га ни
извадили.

Боље је да смо остали на
дрвету. Тако нас не би
правили  мајмунима.

И велики циљ је велики
промашај, ако ти је домет
мали.   Боривоје Б. Оровић
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донекле враћен пређашњи из-
глед, а цела тврђава се од
1946.године налази под зашти-
том државе. Мали град је често
поприште културних и спортских
манифе-стација, а током Сме-
деревске јесени он постаје кул-
турна престо-ница Смедерева и
поприште одр-жавања много-
бројних представа иконцерата.

Првобитна идеја која је по-
стојала при градњи смедеревс-
ког града било је подизање
утврђеног дворца за деспота и
његову породицу уз границу
према краљевиниМађарској из
које би се они, у случају опасно-
сти од Османлија, лако могли
склонити на безбедан простор
њиховог северног сениора и су-
седа. Са таквим планом се от-
почело са градњом 1428. године
под надзором Томе Кантаку-
зина, али је током наредних
пола века тврђава била више
пута проширивана, дограђивана
и прерађивана, да би 1480. го-
дине попримила обрисе које и
данас поседује. У Малом граду
је био смештен двор деспота
Ђурђа са резиденцијом за ста-
новање и палатом за пријеме.
Изграђен је 1428‒1430. године

као посебно утврђени владар-
ски двор са свих страна опточен
водом, и баш због тога се
сврстава у тип водених ут-
врђења, премда нема темеље у
води (Леонтије Павловић). Мали
град има донжон кулу, у цент-
ралном делу камени зидани
бунар, а улазило се са југоза-
падне стране, кроз двојни си-
стем капија. Од Великог града
који има 19 кула одвојен је во-
деним ровом. У Малом граду
налази се шест кула, од којих је
на једној натпис из кога се јасно
види да је град подигао Ђурађ
Бранковић. Куле су широке око
11 m, високе око 20 m. Рађене
су од ломљеног камена у доб-
ромкречном малтеру. Дебљина
зидова достиже и до 4,5 m.
Најдебљи су зидови према коп-
неној страни Смедеревске
тврђаве која има површину око
11 ha. Смедеревски град био је
једна од највећих средњовеков-
них тврђава у Европи. Језгро је
представљао троугаони тзв.
Мали град, уврх Великога, опет
троугаоног града. Овај већи део
саграђен је одмах после Малога
града, који је завршен 1430. го-
дине. Мали град је имао шест, а

Велики град још 19  укупно 25
великих четвртастих кула.

Паралелна страна са Дуна-
вом има 550 m, друга са Језа-
вом 400, а трећа према граду
502 m. То је заправо умањена
слика цариградског утврђења.
Овај монументални колос
српске војне архитектуре, са све
три стране окружен водом, де-
ловао је неосвојиво. Па ипак,
светски догађаји, јаки продори
Турака убрзали су пад Смеде-
рева.

Мали град је служио Деспоту-
Ђурђу као утврђен замак.

Тешки намети, дугогодишњи и
сцрпљујући рад на зидању
града, оставили су трагове у на-
родном сећању и везали про-
клетство за име Јерине.

Од некада малог предграђа,
које је било смештено уз саму
обалу Дунава и то даље од
градских зидина, развило се
утоку векова, а нарочито
после1867. године, данашње
велико место Смедерево.

Мада је 15. век већ увелико
време ватреног оружја и ма дато
оружје Срби, а нарочито Турци,
већ увелико употребљавају,
Смедеревска тврђава је ипак

конципиран као град саграђен
за борбу и одбрану хладним
оружјем и од хладног оружја. То-
повских места нема, сем ако то-
пови нису били постављени
само на платформама високих
кула — али то су могла бити
само мања оруђа. Пошто су га
заузели, Турци су га, 1480. го-
дине појачали, додајући му ис-
пред сва три угла по једну
савременију ниску батеријску
кулу за одбрану. 

За време Првог светског
ратаи преласка Аустријанаца
преко Дунава, стари град је био
бомбардован чак и топовима од
42 cm и тешко оштећен. У Дру-
гом светском рату доживео је
ново разарање због велике екс-
плозије муниције која је ту била
сме-штена. Пред крај рата ру-
шили су га и енглески бомбар-
дери. Данас је цео велики
комплекс у рушевинама.

Археолошка истраживања су
2012. године пронашла у север-
ном делу сакралног комплекса
гроб са остацима женске особе.
У гробу су пронађене златне на-
ушнице, на којима је грб Нема-
њића.

Очувани део грађевине 

Између зидина је велико пространство Поглед на Дунав оплемењен средњовековном архитектуром

Лепота која траје вековима

Зуб времена је оставио трага на једној од кула Делови утврђења су у веома добром стању После експлозије 1941. године
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